Culte des rameaux 5 avril
Musique : Flo
Accueil (Christophe)
Même séparés les uns des autres, par des dizaines de kilomètres, souvenons-nous que nous sommes tous, frères et sœurs, en Jésus-Christ.
Qui que nous soyons, jeune ou plus âgé, malade ou bien portant, dans la peine ou dans la joie, à chacune.chacun est donnée : la vie, la joie et la paix en Jésus-Christ. Amen.

Cantique : J’ai soif de ta présence https://youtu.be/4YXmfQC21dc 

Louange (Hélène Salé ?) :
Seigneur, merci parce que tu nous rassembles, par ton Esprit.
Éparpillés aux quatre coins de notre communauté, à Vergt, à Ribérac, à Périgueux, et ailleurs, tu nous appelles à te glorifier et à te servir. Loué sois-tu.
Éloignés les uns des autres, nous sommes par ton Esprit en communion de prière. Ta Parole nous rapproche les uns des autres.
Éloignés les uns des autres, tu viens toi-même à notre rencontre, tu viens Toi-même combler la distance qui nous sépare pour nous réconforter de ton Amour et de ta Présence. Loué sois-tu. Amen.

Répons : Ô Seigneur ta fidélité str 1 https://youtu.be/L3Vk2CBgvTo 

Confession du péché (Christophe) :
Seigneur, nous voici devant Toi avec notre vécu et tels que nous sommes.
Nous avons confiance en la puissance ton regard d’amour devant nos faiblesses, nos erreurs et nos doutes.
Nous te remettons toutes les fois où nous avons cru bien faire, toutes les fois où nous avons fait le mal que nous ne voulions pas et que nous n’avons pas fait le bien que nous voulions.
Nous te remettons tout et te confions en toutes choses nos vies car en toutes choses nous ne saurions compter que sur ta grâce et ton pardon. Amen.

Annonce du pardon (Christophe) : 
	Le Seigneur notre Dieu aime sans compter. Il vous l’assure aujourd’hui encore : « Quand les montagnes s’effondreraient, quand les collines chancelleraient, son amour ne s’éloignera point de vous ». Il vous aime d’un amour infini. 
	Vivez de son amour. Amen.

Cantique : Tel que je suis str 1
https://youtu.be/Gfn2rGV3lKk 
Lectures bibliques : 
	Ésaïe 50,4-7 ( Catherine) : 
« 4 Le Seigneur, l'Eternel, m'a donné le langage des disciples pour que je sache soutenir par la parole celui qui est abattu. Il réveille, oui, matin après matin il réveille mon oreille pour que j'écoute comme le font des disciples. 5 Le Seigneur, l'Eternel, m'a ouvert l'oreille, et moi, je ne me suis pas rebellé, je n'ai pas reculé. 6 J'ai présenté mon dos à ceux qui me frappaient et mes joues à ceux qui m'arrachaient la barbe, je n'ai pas caché mon visage aux insultes et aux crachats. 7 Cependant, le Seigneur, l'Eternel, est venu à mon aide. Voilà pourquoi je ne me suis pas laissé atteindre par les insultes, voilà pourquoi j'ai rendu mon visage dur comme une pierre, et je sais que je ne serai pas couvert de honte. 8 Celui qui me déclare juste est proche : qui veut m'accuser ? Comparaissons ensemble ! Qui s'oppose à mon droit ? Qu'il s'avance vers moi ! 9 C'est le Seigneur, l'Eternel, qui viendra à mon aide : qui me condamnera ? Ils tomberont tous en lambeaux comme un habit, dévorés par la teigne ».
	Philippiens 2,6-11 ( Léon )
	« Philippiens 2,6-11 : " 6 [Lui, Jésus] existant en forme de Dieu, n'a point regardé comme une proie à arracher d'être égal avec Dieu,7 mais s'est dépouillé lui-même, en prenant une forme de serviteur, en devenant semblable aux hommes; et ayant paru comme un simple homme, 8 il s'est humilié lui-même, se rendant obéissant jusqu'à la mort, même jusqu'à la mort de la croix. 9 C'est pourquoi aussi Dieu l'a souverainement élevé, et lui a donné le nom qui est au-dessus de tout nom, 10 afin qu'au nom de Jésus tout genou fléchisse dans les cieux, sur la terre et sous la terre, 11 et que toute langue confesse que Jésus Christ est Seigneur, à la gloire de Dieu le Père ».
Mathieu 21, 1 – 11 ( Nina )
	« 1 Jésus et ses disciples approchent de Jérusalem. Ils sont près de Bethfagé, vers le mont des Oliviers. Alors Jésus envoie deux disciples, 2 en leur disant : « Allez au village qui est devant vous. Là, vous verrez tout de suite une ânesse attachée avec une corde, et son petit âne avec elle. Détachez-la et amenez-les-moi. 3 On va peut-être vous dire quelque chose, vous répondrez : “Le Seigneur en a besoin.” Et on les laissera partir tout de suite. » 4 Ainsi se réalise ce que le prophète a dit de la part du Seigneur : 5 « Dites à la ville de Sion : Regarde ! Ton roi vient vers toi ! Il est plein de douceur. Il est monté sur une ânesse et sur un ânon, le petit d’une bête qui porte des charges. » 6 Les disciples partent et ils font tout ce que Jésus leur a commandé. 7 Ils amènent l’ânesse et l’ânon. Ils posent des vêtements sur eux, et Jésus s’assoit dessus. 8 Beaucoup de gens étendent des vêtements sur le chemin. D’autres coupent des branches d’arbres et ils les mettent sur le chemin. 9 Les foules qui marchent devant Jésus et celles qui le suivent crient : « Gloire au Fils de David ! Que Dieu bénisse celui qui vient en son nom ! Gloire à Dieu au plus haut des cieux ! » 10 Quand Jésus entre à Jérusalem, toute la ville est bouleversée. Les habitants demandent : « Qui est cet homme ? » 11 Les foules répondent : « C’est le prophète Jésus, de la ville de Nazareth en Galilée. »
Cantique : Tu me veux à ton service https://youtu.be/4WHHRKHwdQU 
Prédication : Mt 21,1-11
Interlude : Annick Montury

Cantique : Prends ma main dans la tienne https://youtu.be/YLrxtUjgHzc 
Confession de foi (Joël Dutreuil)
Je crois en l'Esprit. Je crois en cette braise vivante qui couve sous la cendre des routines et des égoïsmes humains. En ce souffle de nouveauté qui fait soudain irruption dans l'âme des peuples et des individus. Je crois en cette puissance de résurrection qui travaille l'Église à longueur de siècles : l'Église, cette mère ingrate et infidèle qui nous a transmis la foi !
Je crois en Jésus, le Christ. Il est celui qui sait nous parler. Il choisit le petit peuple contre les puissants, le partage du pain contre l'accaparement, le sacré de l'Homme contre le sacré des tabous. Il a été exécuté comme blasphémateur et déstabilisateur mais il est ressuscité et en lui, Dieu a vaincu la mort comme l'avaient annoncé les prophètes.
Je crois au Dieu de Jésus-Christ. Je compte sur lui et, suivant Jésus, j'ose dire : Père tu n'es pas la garantie suprême des ordres établis, ni le nom donné à nos ignorances. Tu es le Dieu des petits, respectueux de la dignité humaine. Ta toute-puissance est celle d'un amour gratuit, si désarmé qu'il accepte d'être refusé par notre liberté.
Annonces
	- En cette période de confinement, vous trouverez sur le site de notre église (www.eglise-protestante-unie.fr/périgueux), diverses propositions pour vivre notre foi : 
	* des méditations journalières
	* des prières-image
	* des canevas d’étude bibliques
	* des propositions de catéchèse pour enfants de tous âges.

Offrande

Prière d’intercession (Julie, Tiana, Erika…)
	Père, nous te prions :
Pour les personnes en grande solitude, dont la vie est précaire, confinées ou à la rue.
Pour les personnes prostituées encore plus isolées que d’habitude.
Pour les travailleurs-euses sociaux qui leur viennent en aide et assument leurs missions avec abnégation.
Pour les malades qui sont en attente d’opérations vitales, les mères qui accouchent en ces jours, les nombreuses personnes en réanimation dans leur secteur ou transférées loin de chez elles.
Pour les personnels soignants, à tous les niveaux de responsabilité.
Permets que nous trouvions les paroles, les gestes et les prières pour lutter à leurs côtés.

Nous te prions :
Pour les enfants confinés avec leur famille ou leurs éducateurs,
pour les enfants souffrants de handicap, les enfants orphelins, les enfants en prison ou en milieux fermés.
Pour les adultes en charge d’enfants à besoins spécifiques, les parents séparés de leurs enfants, les parents épuisés par les besoins de leurs enfants.
Permets que nous trouvions les paroles, les gestes et les prières pour lutter à leurs côtés.

Nous te prions :
Pour les familles traversant des épreuves, conjugales, relationnelles, économiques.
Pour leurs aidant·e·s, leurs prêtres, pasteur·e·s ou autres médiateurs de paix.
Permets que nous trouvions les paroles, les gestes et les prières pour lutter à leurs côtés.

[bookmark: _GoBack]Nous te prions :
Pour les personnes victimes de violences conjugales et familiales, enfermées avec leur maltraiteur.
Pour les gardiennes et gardiens de la paix, police, gendarmerie, armée et personnels de sécurité privé.
Permets que nous trouvions les paroles, les gestes et les prières pour lutter à leurs côtés.

Nous te prions :
Pour les personnes qui subissent des discriminations, raciales ou sexuelles,
notamment les jeunes, jetés à la rue en ces temps où les services sont réduits.
Pour les bénévoles de toutes les associations qui habituellement leur viennent en aide.
Pour les employé·e·s des pharmacies qui ne comptent plus leurs heures.
Permets que nous trouvions les paroles, les gestes et les prières pour lutter à leurs côtés.

Ô toi, source de tout amour, nous te remettons à présent tout ce qui agite nos cœurs et nous ôte parfois le sommeil.

Pour chacun de nous et pour tous ceux que nous avons nommé et tous ceux que nous avons oublié, nous voulons te dire : 


Notre Père, qui es aux cieux, 
que ton nom soit sanctifié, 
que ton règne vienne, 
que ta volonté soit faite sur la terre comme au ciel. 
Donne-nous aujourd’hui notre pain de ce jour. 
Pardonne-nous nos offenses 
comme nous pardonnons aussi à ceux qui nous ont offensé 
et ne nous laisse pas entrer en tentation 
mais délivre-nous du mal 
car c’est à toi qu’appartiennent 
le règne, la puissance et la gloire 
aux siècles des siècles. Amen.

Bénédiction
	Que le Dieu de toute Paix, qui vous guide par Sa parole, vous bénisse et vous garde dans sa Paix, aujourd’hui et jusque dans l’éternité. Amen.

Chant :    62/81 « Que la grâce de Dieu soit sur toi »

