Culte de Pâques du 12 avril
Musique : Flo
Accueil (Christophe)
	Bienvenue à chacune et à chacun pour ce culte de Pâques. Le culte de la vie. Celle du Christ, vivant aujourd’hui encore. Et la nôtre, vivant par Lui.
	Bienvenue à chacune et chacun pour ce culte de Pâques. Nous sommes des millions à nous retrouver pour fêter Pâques aujourd’hui.
	Nous sommes à « l’unisson » avec eux tous.
	Nous sommes à l’unisson, en « symphonie », comme dit l’évangile de Matthieu, de prières et de louanges (Mt 18,20).
	En symphonie de prières, que nous soyons « un », deux, trois, quatre ou plus nombreux encore, Le Christ est au milieu de nous.
	Il nous donne sa Grâce et sa Paix. Amen.
Cantique : Alléluia 12/07 « Tournez les yeux vers le Seigneur » 1-2 


Louange (Raymonde Guillemot) :
Dites merci au Seigneur, car il est bon et son amour dure à toujours !
Il vaut mieux se réfugier près du Seigneur que de compter sur les grands de ce monde.
Le Seigneur est mon aide, il est ma force.
Je chante pour lui.
Le Seigneur écoute et réponds.
Je chante pour lui.
La pierre rejetée par les maçons est devenue la principale de l’angle.
Voici le jour que le Seigneur a fait.
Chantons et dansons de joie.
Que Dieu bénisse celui qui vient au nom du Seigneur !
Que Dieu nous éclaire.
Oui, Seigneur, merci, car tu es bon et ton amour dure à toujours.
(D’après le Ps 118)

Répons : Alléluia 12/07 « Tournez les yeux vers le Seigneur » 3



Confession du péché (Sandrine, Eléonore et Lucille Carte) :
Seigneur, pardonne-nous pour toutes les fois où nous avons refusé d’être tout simplement un homme, une femme, avec nos faiblesses et nos doutes.
Pardonne-nous pour toutes les fois où nous nous sommes pris pour Toi, où nous avons voulu posséder les gens et les choses, où nous avons pris notre prochain, pour notre serviteur.
Pardonne-nous pour toutes les fois où nous nous sommes pris pour les maîtres du bien et du mal, où nous avons voulu imposer ta paix au lieu de l’accueillir et d’en vivre.
Pardonne-nous pour toutes les fois où nous avons invoqué ton nom en vain, où nous avons transformé nos propres opinions en paroles d’évangile.
Oui, Seigneur pardonne-nous. Nous ne comptons que sur ta Grâce. Amen.


Annonce du pardon (Christophe) : 
	Dieu nous aime jusque dans nos faiblesses. Un midrash raconte que lorsque Moïse se plaignait des enfants d’Israël, Dieu lui répondait : « Je ne les ai pas créés anges. Ce sont des hommes faillibles, de chair et de sang. Ne t’attends donc pas à ce qu’ils agissent comme des anges »
En Jésus-Christ, Dieu a rejoint notre humanité pour que sa grâce et son pardon rencontrent nos imperfections et nos tentations, comme le Christ rencontrait les femmes sur le chemin de Pâques (Mt 28,9). 
Que son amour vous bénisse, que son pardon vous construise, que sa paix vous accompagne. Amen. 

Cantique : Alléluia 13/03 « Quand les montagnes s’éloigneraient »



Lectures bibliques : 
	Actes 10,34-43 (Robert) : 
« 34 Alors Pierre prit la parole et dit : "En vérité, je reconnais que Dieu ne fait pas de favoritisme 35 et que dans toute nation celui qui le craint et qui pratique la justice lui est agréable. 36 Il a envoyé sa parole aux Israélites en leur annonçant la paix par Jésus-Christ, qui est le Seigneur de tous. 37 Vous savez ce qui est arrivé dans toute la Judée, après avoir commencé en Galilée suite au baptême que Jean a prêché. 38 Vous savez comment Dieu a déversé une onction de Saint-Esprit et de puissance sur Jésus de Nazareth, qui allait de lieu en lieu en faisant le bien et en guérissant tous ceux qui étaient sous la domination du diable, parce que Dieu était avec lui. 39 Nous sommes témoins de tout ce qu'il a fait dans le pays des Juifs et à Jérusalem. Lui qu'ils ont tué en le clouant sur la croix, 40 Dieu l'a ressuscité le troisième jour et a permis qu'il apparaisse, 41 non à tout le peuple, mais aux témoins choisis d'avance par Dieu, à nous qui avons mangé et bu avec lui après sa résurrection. 42 Jésus nous a ordonné de prêcher au peuple et d'attester que c'est lui que Dieu a désigné juge des vivants et des morts. 43 Tous les prophètes rendent de lui le témoignage que toute personne qui croit en lui reçoit par son nom le pardon des péchés. »
	
Colossiens 3,1-4 (Jeannine)
	« 1 Si donc vous êtes ressuscités avec Christ, recherchez les choses d'en haut, où Christ est assis à la droite de Dieu. 2 Attachez-vous aux réalités d'en haut, et non à celles qui sont sur la terre. 3 En effet, vous avez connu la mort et votre vie est cachée avec Christ en Dieu. 4 Quand Christ, notre vie, apparaîtra, alors vous apparaîtrez aussi avec lui dans la gloire ».
Mathieu 28, 1–10 (Maité)
	Le texte proposé à notre méditation ce matin se trouve dans -l’Evangile de Matthieu, chapitre 28,1-11. Le texte de la résurrection du Christ : 
	« 1 Après le sabbat, à l’heure où commençait à poindre le premier jour de la semaine, Marie Madeleine et l’autre Marie vinrent pour regarder le sépulcre. 02 Et voilà qu’il y eut un grand tremblement de terre ; l’ange du Seigneur descendit du ciel, vint rouler la pierre et s’assit dessus. 03 Il avait l’aspect de l’éclair, et son vêtement était blanc comme neige. 04 Les gardes, dans la crainte qu’ils éprouvèrent, se mirent à trembler et devinrent comme morts. 05 L’ange prit la parole et dit aux femmes : « Vous, soyez sans crainte ! Je sais que vous cherchez Jésus le Crucifié. 06 Il n’est pas ici, car il est ressuscité, comme il l’avait dit. Venez voir l’endroit où il reposait. 07 Puis, vite, allez dire à ses disciples : “Il est ressuscité d’entre les morts, et voici qu’il vous précède en Galilée ; là, vous le verrez.” Voilà ce que j’avais à vous dire. » 08 Vite, elles quittèrent le tombeau, remplies à la fois de crainte et d’une grande joie, et elles coururent porter la nouvelle à ses disciples. 09 Et voici que Jésus vint à leur rencontre et leur dit : « Je vous salue. » Elles s’approchèrent, lui saisirent les pieds et se prosternèrent devant lui. 10 Alors Jésus leur dit : « Soyez sans crainte, allez annoncer à mes frères qu’ils doivent se rendre en Galilée : c’est là qu’ils me verront. »
[bookmark: _GoBack]Cantique : Alléluia 34/06 « En toi Seigneur, par ton Esprit » str 1-2 et 4
Prédication : Mt 28,1-10
Interlude : Annick
Cantique : Alléluia 34/18 « A toi la gloire » str 1-3

Cène
Préface
[Julie] : Avant de prendre ensemble le repas du Seigneur, nous voulons louer Dieu :
Père, nous te remercions pour le pain et le vin de ton repas.
Merci car, à ce repas, nous sommes tes invités, chacun et chacune d’entre nous, avec ce que nous sommes, avec ce que nous portons et supportons. 
[François] : Merci car, par ce repas, tu t’invites toi-même dans nos maisons, tu viens souper avec nous et nous avec Toi.
Merci car, au moment où nous rompons le pain et buvons la coupe, tu te révèles à nous, tu accompagnes nos cœurs par ton Esprit. 
Loué sois-tu. Amen.

Rappel de l’institution / Fraction-Elévation (Christophe, Julie et François)
	[Christophe] Pour célébrer ensemble cette Cène, deux personnes d’entre nous vont lire les paroles d’institution. Quand, l’un.e dira « il prit le pain et le rompit », chez vous, vous le prendrez et le romprez, et quand l’autre dira « il donna la coupe », chacun.e vous lèverez la coupe. Cette célébration de la Cène nous rappelle ainsi à notre vocation première. Elle nous rappelle que nous sommes toutes et tous des prêtres, au service de notre Seigneur. 
 
[bookmark: _Hlk37481294][bookmark: _Hlk37053490][Julie] : « Jésus se mit à table et les apôtres avec lui. Il prit du pain (Je le prends) et, après avoir remercié Dieu, il le rompit (Je le romps) et le leur donna en disant : ‘ceci est mon corps qui est donné pour vous. Faites ceci en mémoire de moi’.
[François] : Il leur donna de même la coupe (je lève la coupe), en disant : ‘Buvez-en tous ! Ceci est mon sang, celui de la nouvelle alliance, versé pour vous, pour le pardon des péchés. Désormais, je ne boirai de ce fruit, avec vous, que dans le Royaume de mon Père’.”


Prière de communion
[Julie] : Père, autour de cette table symbolique, virtuelle, nous formons un corps bien réel. 
Un corps formé de « pierres vivantes ». Chacun.e de nous, dans notre maison, nous formons tous ensemble, une « maison spirituelle » où chacun.e d’entre nous accomplit pour toi un sacerdoce saint et agréable à Dieu (1 Pierre 2,5)
[François] : Un corps formé de frères et de sœurs du ressuscité et donc membres de la même famille.
Nous nous réjouissons de la résurrection du Christ qui nous donne l’assurance de Sa Présence auprès de nous, tous les jours et, en particulier, à cette table, qu’il préside et où Il nous invite.
Nous pouvons y venir tel que nous sommes. Loué sois-tu. Amen.



Communion
[Christophe] : « Tout est prêt ». Le Seigneur lui-même nous invite à partager son repas. Il est présent dans chacune de nos maisons, dans chacun de nos intérieurs. 
J’invite tous ceux qui sont deux ou plus à se donner un bout de pain en se disant : « le corps du Christ » et, en se donnant la coupe : « la vie, donnée pour toi ».
A l’écran, je dirai ces paroles pour celles et ceux qui sont tout seuls.
Tous ensemble, nous serons en communion et recevrons au plus profond de nos cœurs la vie et la force de Dieu.

[Communion] 

Prière d’actions de grâces
[Julie] : Pour ta présence dans ce repas, nous te bénissons.
Pour la force de la communion que tu établis entre nous, nous te bénissons.
Pour ce que nous apprenons de ton amour et de l’amour à donner, nous te louons.

[Silence]


Envoi
[François] : Allez. Dieu vous bénit et vous assure de sa présence et de sa Grâce. Amen.

Cantique : Alléluia 24/14 « Le Seigneur nous a aimés », str. 5-6
Annonces
	- En cette période de confinement, vous trouverez sur le site de notre église (www.eglise-protestante-unie.fr/périgueux), diverses propositions pour vivre notre foi : 
	* des méditations journalières
	* des prières-image
	* des canevas d’étude bibliques
	* des propositions de catéchèse pour enfants de tous âges.

Offrande


Prière d’intercession (Maïte Girod…)
	Père, nous te prions :
[Maïte Girod] : Alors que nous sommes claquemurés dans nos maisons, comme les disciples après ta mort,
Alors même que la peur nous tenaille, comme les disciples après ta mort,
Et que nos cœurs brûlent de ta présence, de ton amour, comme les disciples d'Emmaüs, que tu as rejoint sur leur chemin,
Nous voulons te prier pour notre monde.

[Edith Longuet] : Nous voulons te remettre, en ces temps difficiles, toutes nos sœurs et tous nos frères qui, en ce dimanche de Pâques, te célèbrent partout dans le monde, entre la crainte et la joie. Que ton Esprit leur apporte la paix promise.

Nous voulons te remettre toutes les familles qui ont perdu un être cher dans cette épidémie, sans pouvoir le voir une dernière fois, l’accompagner : un père, une mère, un frère, une sœur... Que ton Esprit leur apporte la paix promise.


[Jean Roche] : Nous voulons te remettre toutes les familles qui ont un proche "en première ligne" : dans les métiers du soin, de l'agriculture, de la consommation de nécessité, de l'industrie indispensable… Que ton Esprit leur apporte la paix promise.

Nous voulons te remettre toutes les familles où des personnes ressentent de la culpabilité, soit parce qu’elles sont accusé.es, montré.es du doigt, soit parce qu’elles ont peur d’avoir mal fait… Que ton Esprit leur apporte la paix promise.

[Christophe] Nous voulons te remettre toutes les familles qui ont eu ou qui ont un proche malade de ce virus. Toutes les familles isolées, tous ceux que ce confinement a encore plus enfermé dans leur solitude. Que ton Esprit leur apporte la paix promise.




Pour chacun de nous et pour tous ceux que nous avons nommé et tous ceux que nous avons oublié, nous voulons te dire : 
Notre Père, qui es aux cieux, 
que ton nom soit sanctifié, 
que ton règne vienne, 
que ta volonté soit faite sur la terre comme au ciel. 
Donne-nous aujourd’hui notre pain de ce jour. 
Pardonne-nous nos offenses 
comme nous pardonnons aussi à ceux qui nous ont offensé 
et ne nous laisse pas entrer en tentation 
mais délivre-nous du mal 
car c’est à toi qu’appartiennent 
le règne, la puissance et la gloire 
aux siècles des siècles. Amen.


Bénédiction
	Que le Dieu de toute Paix, qui vous guide par Sa parole, vous bénisse et vous garde dans sa Paix, aujourd’hui et jusque dans l’éternité. Amen.

Chant : Alléluia 45/14 « Jésus est au milieu de nous »






