Culte du 19 avril Après Pâques
Musique : Flo
Accueil (Christophe)
	Bienvenu.e à chacune et chacun d’entre vous.
	Rassemblé.es chacune et chacun d’entre nous dans nos maisons,
	A des dizaines, voire même des centaines de kilomètres les uns des autres,
	Nous vivons ce matin une même situation.
	Jésus vient « au milieu de nous » (Jean 20,19).
	Il vient dans ce « no mans land » numérique, pour faire le lien entre nous, pour réaliser son corps ;
	Mais il vient aussi, très concrètement », dans le milieu de chacun de nous, dans nos corps et dans nos cœurs,
	Là, il vient y déposer sa Grâce et sa Paix. Amen.
	
Cantique : Alléluia 12/05 « Le Seigneur seul est ma lumière » 1-4


Louange ( Julie, Fanilo, Faneva, Heri ? ) :
Sois loué, Seigneur ressuscité, Toi qui, de la peur générée par ta crucifixion, fais jaillir la joie par ta seule présence.
Sois loué pour la paix et l’esprit de paix que tu mets en nous.
Sois loué pour la mission que tu nous confies, pour le don de ton Esprit qui nous permet de l’accomplir et pour l’annonce d’un pardon possible à tous ceux qui confessent leur péché.
Sois loué pour la foi que tu suscite par ta seule présence et bien plus encore par ta Parole, ton Evangile.
Sois loué pour toutes tes paroles qui nous ont été transmises dans la Bible et qui nous parlent de toi et de l’amour infini de Dieu pour l’humanité.
Loué sois-tu. Amen.

Répons : Alléluia 12/01 « Je louerai l’Eternel » str 5



Confession du péché ( Hélène OK ) :
Seigneur, tu voies les peurs, les douleurs et les souffrances qui touchent nos vies, nos peuples, notre terre,
Nous voulons te dire aussi notre désarroi, déposer devant toi nos questions, nos cris de révolte
Insuffle en nous ton Évangile qui relève et qui libère.
Libère nous de la culpabilité.
Donne-nous de savoir, à tous moments, voir ta Grâce.
Qu’elle devienne notre joie et notre force. Amen.


Annonce du pardon (Christophe) : 
Si vous vous croyez faibles, aujourd’hui, rappelez-vous que Dieu vous a toujours donné la force du lendemain.
Si vous vous sentez angoissés, aujourd’hui, rappelez-vous que Dieu vous a toujours donné la paix du lendemain.
Si vous êtes dans l’épreuve aujourd’hui, rappelez-vous que Dieu vous a toujours gardés dans l’épreuve.
Et si la route vous est cachée aujourd’hui, rappelez-vous que Dieu vous a toujours tracé à temps la route du lendemain. 
Lui, l’Alpha et l’Omega, donne à temps et à contretemps sa Grâce et sa Paix. Amen.

Cantique : Alléluia 12/01 « Je louerai l’Eternel » str 4



Lectures bibliques : 
	Actes 2,42-47 ( Jean Aublè OK ) : 
42 Ils persévéraient dans l'enseignement des apôtres, dans la communion fraternelle, dans la fraction du pain et dans les prières. 43 La crainte s'emparait de chacun et il se faisait beaucoup de prodiges et de signes miraculeux par l'intermédiaire des apôtres. 44 Tous ceux qui croyaient étaient ensemble et ils avaient tout en commun. 45 Ils vendaient leurs propriétés et leurs biens et ils en partageaient le produit entre tous, en fonction des besoins. 46 Chaque jour, avec persévérance, ils se retrouvaient d'un commun accord au temple ; ils rompaient le pain dans les maisons et ils prenaient leur nourriture avec joie et simplicité de cœur. 47 Ils louaient Dieu et avaient la faveur de tout le peuple. Le Seigneur ajoutait chaque jour à l'Eglise ceux qui étaient sauvés.
	
1 Pierre 1,3-9 ( Sara ? )
	3 Béni soit Dieu, le Père de notre Seigneur Jésus-Christ ! Conformément à sa grande bonté, il nous a fait naître de nouveau à travers la résurrection de Jésus-Christ pour une espérance vivante, 4 pour un héritage qui ne peut ni se détruire, ni se souiller, ni perdre son éclat. Il vous est réservé dans le ciel, à vous 5 qui êtes gardés par la puissance de Dieu, au moyen de la foi, pour le salut prêt à être révélé dans les derniers temps. 6 C'est ce qui fait votre joie, même si maintenant, puisqu'il le faut, vous êtes pour un peu de temps attristés par diverses épreuves. 7 Ainsi, la valeur éprouvée de votre foi - beaucoup plus précieuse que l'or, qui est périssable et que l'on soumet pourtant à l'épreuve du feu - aura pour résultat la louange, la gloire et l'honneur lorsque Jésus-Christ apparaîtra. 8 Vous l'aimez sans l'avoir vu, vous croyez en lui sans le voir encore et vous vous réjouissez d'une joie indescriptible et glorieuse 9 parce que vous obtenez le salut de votre âme pour prix de votre foi.
Jean 20, 19–31 ( Hani OK )
[bookmark: title1]19 Le soir de ce même dimanche, les portes de la maison où les disciples se trouvaient [rassemblés] étaient fermées car ils avaient peur des chefs juifs ; Jésus vint alors se présenter au milieu d'eux et leur dit: « Que la paix soit avec vous ! » 20 Après avoir dit cela, il leur montra ses mains et son côté. Les disciples furent remplis de joie en voyant le Seigneur. 21 Jésus leur dit de nouveau : « Que la paix soit avec vous ! Tout comme le Père m'a envoyé, moi aussi je vous envoie. » 22 Après ces paroles, il souffla sur eux et leur dit : « Recevez le Saint-Esprit ! 23 Ceux à qui vous pardonnerez les péchés, ils leur seront pardonnés ; ceux à qui vous les retiendrez, ils leur seront retenus. » 24 Thomas appelé Didyme, l'un des douze, n'était pas avec eux lorsque Jésus vint. 25 Les autres disciples lui dirent donc : « Nous avons vu le Seigneur. » Mais il leur dit : « Si je ne vois pas dans ses mains la marque des clous, si je n'y mets pas mon doigt et si je ne mets pas ma main dans son côté, je ne croirai pas. »
26 Huit jours après, les disciples de Jésus étaient de nouveau dans la maison et Thomas se trouvait avec eux. Jésus vint alors que les portes étaient fermées, se tint au milieu d'eux et dit : « Que la paix soit avec vous ! » 27 Puis il dit à Thomas : « Avance ton doigt ici et regarde mes mains. Avance aussi ta main et mets-la dans mon côté. Ne sois pas incrédule, mais crois ! » 28 Thomas lui répondit : « Mon Seigneur et mon Dieu ! » Jésus lui dit : 29 « Parce que tu m'as vu, tu as cru. Heureux ceux qui n'ont pas vu et qui ont cru ! » 30 Jésus a accompli encore, en présence de ses disciples, beaucoup d'autres signes qui ne sont pas décrits dans ce livre. 31 Mais ceux-ci ont été décrits afin que vous croyiez que Jésus est le Messie, le Fils de Dieu, et qu'en croyant vous ayez la vie en son nom.
Cantique : Alléluia 34/06 « En toi Seigneur, par ton Esprit » str 1-4
Prédication : Jean 20,19-31
Interlude : Annick
Cantique : Alléluia 53/09 « Souffle, souffle de Dieu » str 1-2


Confession de foi (Thierry Sauquet OK)
Je crois en Dieu, le Père tout puissant
Créateur du ciel et de la terre, de tout ce qui est visible et invisible,
Je crois en un Dieu aimant, miséricordieux, plein de bonté et d'amour,
Je crois en Jésus-Christ, notre Seigneur et notre frère, Fils unique de Dieu, consubstantiel au Père, qui est descendu des cieux pour nous les hommes et pour notre salut,
incarné de l'Esprit-Saint et qui s'est fait homme
Il a souffert, il est mort crucifié au temps de Ponce Pilate et a été enseveli.
Il est ressuscité le troisième jour, selon les Écritures,
Il est monté aux cieux et siège à la droite de Dieu,
Il viendra dans sa gloire juger les vivants et les morts.
Je crois au Saint-Esprit qui atteste de la présence du Seigneur à nos côtés, qui donne la vie, qui procède du Père, qui est adoré avec le Père et le Fils et qui a parlé par les prophètes.
Je crois en l'Église une, sainte et universelle, communauté des croyants.
Elle renforce ma foi et est pour moi source d'inspiration.
Je crois en la rémission des péchés, la résurrection des morts et la vie éternelle. Amen.
Cantique : Alléluia 23/11 « Je crois en toi mon sauveur ressuscité » str 1
Annonces
	- En cette période de confinement, vous trouverez sur le site de notre église (www.eglise-protestante-unie.fr/périgueux), diverses propositions pour vivre notre foi : 
	* des méditations journalières
	* des prières-image
	* des canevas d’étude bibliques
	* des propositions de catéchèse pour enfants de tous âges.

Offrande
Chant malgache pendant l’offrande


Prière d’intercession ( Michel, Annick, Marc, Brigitte, Stéphanie ?? )
	Père, nous te prions :
« C’est dans le calme et la confiance que sera votre force » (Esaïe 30, 15)

(Michel et Annick OK) : Seigneur, donne-nous le calme et la confiance dont nous parlent les Écritures.
Ce calme dont nous avons toutes et tous besoin pour nos journées et nos quotidiens bouleversés, cette confiance que tout ira bien malgré ces temps difficiles, particuliers, parfois douloureux, que nous traversons.

Ce soir, nous voulons te prier pour toutes les personnes malades, confinées chez elles, qui doivent faire face aux symptômes de ce virus et qui parfois ont du mal à reprendre des forces après avoir été touché durement dans leur santé. Nous te les nommons dans le secret et le silence de nos cœurs …

Nous te présentons les femmes, les hommes, les enfants, qui font face à toute autre forme de maladie, qui sont en traitement, qui sont fragilisé-e-s, qui souffrent d’un handicap ou d’une maladie chronique, qui sont affaibli-e-s dans leur système immunitaire, qui sont déprimé-e-s, qui voient leurs journées chamboulées ; celles et ceux qui ne peuvent plus être accueillis dans les centres de jour, qui ne peuvent plus aller travailler dans les ateliers protégés, celles et ceux qui n’ont plus leur suivi habituel et qui ont parfois l’impression de perdre pied. Seigneur, veille sur toutes ces personnes et mets dans leur cœur la confiance et la paix.

(Brigitte et Marc) : Seigneur, nous te prions pour toutes les familles qui ont perdu un proche ces dernières semaines, celles et ceux qui n’ont pas pu voir l’être aimé-e une dernière fois pour lui tenir la main, celles et ceux qui ne peuvent pas se réunir une dernière fois pour célébrer l’à-Dieu et qui doivent vivre leur deuil dans des circonstances particulières, celles et ceux qui espèrent de toutes leurs forces une guérison qui ne vient pas.

[bookmark: _Hlk37840453]« C’est dans le calme et la confiance que sera votre force »

Seigneur, nous te prions pour ceux qui créent, innovent, se mettent au service des autres dans cette période difficile.  
Nous te prions pour toutes les personnes qui continuent d’aller travailler, sans relâche, jour après jour, semaine après semaine. Pour le personnel médical et soignant qui œuvre dans les hôpitaux, les soins à domicile, les cliniques, les homes, les structures et foyers d’accueil. Nous te confions leurs familles qui les voient partir chaque jour au travail et qui ont peur pour leur santé, leur moral, leur vie.
Pour les femmes et les hommes qui travaillent dans les commerces de proximité, les épiceries, les supermarchés ; celles et ceux qui continuent de nous distribuer courrier et colis, les éboueurs, les agriculteurs, les livreurs, les routiers, les pharmacien-ne-s, les enseignant-e-s, tous les membres des forces de l’ordre. Nous voulons à présent te les nommer et te les confier dans le silence de nos cœurs …

(Stéphanie OK) : Seigneur, nous te prions pour toutes les familles : pour les parents qui doivent faire preuve de ruse et de courage pour réussir le pari fou d’un télétravail à inventer et d’une scolarisation à domicile. Nos pensées vont vers les familles monoparentales qui parfois s’épuisent dans leur quotidien. Nous te confions toutes les familles qui souffrent de vivre dans un espace exigu, de ne pas pouvoir sortir avec leurs enfants, de ne pas bénéficier d’un extérieur confortable. 

« C’est dans le calme et la confiance que sera votre force »

Seigneur, nos prières vont aussi bien au-delà des frontières de notre pays. Nous pensons aux dizaines de milliers de réfugiés et demandeurs d’asile qui s’entassent dans des camps insalubres, que ce soit dans les îles grecques, au Moyen-Orient ou au Mexique, ou encore à la frontière des États-Unis. Seigneur, soutiens les agences humanitaires qui sont engagées sur place dans cette course contre la montre pour prévenir la contagion.

Nous pensons tout particulièrement aussi à celles et ceux qui vivent en Haïti, au Bangladesh, à Madagascar, en Éthiopie, en Serbie, en Roumanie, en Ukraine, en Moldavie, ainsi que dans tous les pays de l’Afrique.

(Christophe) : Et pour chacun de nous et pour tous ceux auquel nous avons pensés et ceux que nous avons oublié, nous voulons te dire : 
Notre Père, qui es aux cieux, 
que ton nom soit sanctifié, 
que ton règne vienne, 
que ta volonté soit faite sur la terre comme au ciel. 
Donne-nous aujourd’hui notre pain de ce jour. 
Pardonne-nous nos offenses 
comme nous pardonnons aussi à ceux qui nous ont offensé 
et ne nous laisse pas entrer en tentation 
mais délivre-nous du mal 
car c’est à toi qu’appartiennent 
le règne, la puissance et la gloire 
aux siècles des siècles. Amen.

Bénédiction
	Que le Dieu de toute Paix, qui vous remplit de son Esprit, vous bénisse et vous garde dans sa Paix, aujourd’hui et jusque dans l’éternité. Amen.

Chant : Alléluia 34/18 « A toi la gloire »







