Culte du 3 mai Périgueux
Musique : Flo ?
Accueil
Bonjour et bienvenue à chacune et à chacun dans son lieu de vie.
Un bonjour particulier à la famille Razakamaitzo ce matin qui, de Londres à Bordeaux nous rejoignent ce matin, pour participer à ce culte à la tonalité un peu particulière puisque Jacquelin, Marie-Hélène, Kilian, Nathan, Alexi, Didier, Céline, Vincent, Laeticia, Christian, Marine, Nadine et Gari qui ont perdu leur père, beau-père, Grand-père : Jacques Razakamaitzo, dans la nuit de mercredi à jeudi, alors qu’il allait avoir 74 ans. 
Nous pensons particulièrement à eux et aux autres enfants de Jacques qui sont à la Réunion. Nous voulons les entourer de notre prière, de notre affection et pouvoir partager ce culte et ce temps autour de l’Evangile avec eux.
Ouverture (Christophe)
La Samaritaine dit à Jésus : « Nos Pères ont adoré Dieu sur cette montagne et vous les Juifs, vous dites que l’endroit où il faut adorer est à Jérusalem ».
Jésus lui répondit : « L’heure vient, où ce ne sera ni sur cette montagne ni à Jérusalem que vous adorerez le Père… Dieu est esprit et il faut que ceux qui l’adorent, l’adorent en esprit et en vérité ».
	Depuis la venue de Christ, Dieu est esprit.
	Nous n’avons plus forcément besoin de notre temple pour l’adorer. Nous pouvons le faire de nos maisons, à des milliers de kilomètres des uns, des autres.
	 Nous pouvons le faire de Bordeaux, de Londres, de Périgueux, de Meyrueis, de Thonon, de Toulouse et de partout ailleurs.
Partout, nous pouvons l’adorer en vérité et recevoir de Lui la Grâce et la Paix. Amen. 
Cantique : Que chante pour toi la bouche de tes enfants 


Louange ( Anne-Eline OK )
Seigneur ressuscité, nous te louons, Toi qui, de la peur, peut susciter la joie par ta seule présence.
	nous te louons, pour la paix que tu nous donnes.
nous te louons, pour l’espérance à laquelle tu nous ouvres.
nous te louons, pour toutes les pierres qui se roulent partout dans le monde, et même jusque dans nos vies.
nous te louons, car tu es le berger. Tu nous connais et nous guide.
nous te louons, car tu es l’Inattendu, dans le monde et dans nos vies. Amen.
Répons : Alléluia 36 « Ô Seigneur, ta fidélité » str. 1

Intervention de Jacquelin (Jacquelin Razakamaitzo OK )
Annonce du pardon (Christophe)
Je vous invite à la prière : 
Seigneur Toi qui es le « chemin, la Vérité et la Vie », tu connais chacun de nos chemins, de nos détours, des côtes que nous avons gravies, des plats que nous avons parcourus et des descentes que nous avons dévalées.  Nous te remettons cela pour chacun de nos vies et particulièrement ce matin pour celle de Jacques Razakamaitzo. 
A chacun de nous tu donnes la Vie. Une vie ici-bas, riche de ta joie et de ta paix, de ton pardon et de ton amour, de ta force et de ton dynamisme. 
A chacun de nous, tu donnes la Vie. Par-delà notre mort. Nous le savons. Nous le croyons pour chacune, chacun de nous-mêmes et pour tous ceux qui nous ont marqué, par leur, foi, leur engagement, les valeurs qu’ils ont défendues, promues. Et ce matin particulièrement pour Jacques Razakaimatzo.
A chacun.e de nous tu donnes la vie et la Paix. Amen. 
Répons : Alléluia 36 « Ô Seigneur, ta fidélité » str. 3


Lectures : Ac 2,14 et 36-41 ; 1 Pi 2,20-25 ; Jn 10,1-10
- Actes 2,14 et 36-41 ( Lucas OK ) : 
« 14 Alors Pierre, se présentant avec les onze, éleva la voix, et leur parla en ces termes : "Hommes Juifs, et vous tous qui séjournez à Jérusalem, sachez ceci, et prêtez l'oreille à mes paroles ! (…) 36 Que toute la maison d'Israël sache donc avec certitude que Dieu a fait Seigneur et Christ ce Jésus que vous avez crucifié". 37 Après avoir entendu ce discours, ils eurent le cœur vivement touché, et ils dirent à Pierre et aux autres apôtres : Hommes frères, que ferons-nous ? 38 Pierre leur dit : "Repentez-vous, et que chacun de vous soit baptisé au nom de Jésus-Christ, pour le pardon de vos péchés ; et vous recevrez le don du Saint-Esprit. 39 Car la promesse est pour vous, pour vos enfants, et pour tous ceux qui sont au loin, en aussi grand nombre que le Seigneur notre Dieu les appellera". 40 Et, par plusieurs autres paroles, il les conjurait et les exhortait, disant : "Sauvez-vous de cette génération perverse". 41 Ceux qui acceptèrent sa parole furent baptisés ; et, en ce jour-là, le nombre des disciples s'augmenta d'environ trois mille âmes ».

- 1 Pierre 2,20-25 ( Malala OK )
« 20 En effet, quelle gloire y a-t-il à supporter de mauvais traitements pour avoir commis des fautes ? Mais si vous supportez la souffrance lorsque vous faites ce qui est bien, c'est une grâce devant Dieu. 21 Et c'est à cela que vous avez été appelés, parce que Christ aussi a souffert pour vous, vous laissant un exemple, afin que vous suiviez ses traces, 22 Lui qui n'a point commis de péché, et dans la bouche duquel il ne s'est point trouvé de fraude ; 23 lui qui, injurié, ne rendait point d'injures, maltraité, ne faisait point de menaces, mais s'en remettait à celui qui juge justement ; 24 lui qui a porté lui-même nos péchés en son corps sur le bois, afin que morts aux péchés nous vivions pour la justice ; lui par les meurtrissures duquel vous avez été guéris. 25 Car vous étiez comme des brebis errantes. Mais maintenant vous êtes retournés vers le pasteur et le gardien de vos âmes.
- Jean 10,1-10 (une fille malgache OK) : 
[bookmark: _Hlk38782688]« 1 En vérité, en vérité, je vous le dis, celui qui n’entre pas par la porte dans la bergerie, mais qui y monte par ailleurs, est un voleur et un brigand. 2 Mais celui qui entre par la porte est le berger des brebis. 3 Le portier lui ouvre, et les brebis entendent sa voix ; il appelle par leur nom les brebis qui lui appartiennent, et il les conduit dehors. 4 Lorsqu’il a fait sortir toutes ses propres brebis, il marche devant elles ; et les brebis le suivent, parce qu’elles connaissent sa voix. 5 Elles ne suivront point un étranger ; mais elles fuiront loin de lui, parce qu’elles ne connaissent pas la voix des étrangers. 6 Jésus leur dit cette parabole, mais ils ne comprirent pas de quoi il leur parlait. 7 Jésus leur dit encore : En vérité, en vérité, je vous le dis, je suis la porte des brebis. 8 Tous ceux qui sont venus avant moi sont des voleurs et des brigands ; mais les brebis ne les ont point écoutés. 9 Je suis la porte. Si quelqu’un entre par moi, il sera sauvé ; il entrera et il sortira, et il trouvera des pâturages. 10 Le voleur ne vient que pour dérober, égorger et détruire ; moi, je suis venu afin que les brebis aient la vie, et qu’elles l’aient en abondance ».

Cantique : Alléluia 45/10 « J’ai soif de ta présence » str 1-3
Prédication : Jean 10,1-10
Cantique : Alléluia 46/05 « Mon sauveur, je voudrais être » str. 1-3
Confession de foi ( Rotsi ? )
Je crois en Dieu, le tout-puissant Créateur. Il a manifesté sa puissance dans un enfant. Par lui, il re-crée l’homme à son image, capable de ne pas se replier sur lui-même mais de s’ouvrir au monde pour laisser une place à l’autre. Je crois qu’il nous crée et nous recrée tout le temps à l’image du Christ.
Je crois en Jésus-Christ, le Fils de Dieu, le libérateur. Il a été envoyé par Dieu, son Père, pour manifester son amour à tout homme et pour le libérer de ses idoles et de ses esclavages. Je crois que, par la foi en lui, nous devenons les fils du Père, les fils de Dieu. 
Je crois en l’Esprit-Saint, lumière de l’homme. Il lui a été donné pour l’éclairer et le guider vers l’amour et la construction d’un monde nouveau. Je crois qu’il souffle dans nos narines pour nous inspirer la Vie du Père et du Fils.
Je crois en l’homme, créature de Dieu, Fils du Père et force de l’Esprit. Amen.
Répons : Alléluia 92 « Oh ! que c’est chose belle » str. 1
Annonces
Offrande (chant malgache pendant l’offrande)

Intercession (Justine et Sybille OK )
Nous voulons intercéder pour notre monde : 
	 [Justine] : Seigneur, nous voulons te remettre notre monde.
	Tous ceux qui sont à bout : à bout de force, à bout de souffle, à bout de patience, à bout de confinement… Le personnel soignant, toutes professions confondues, qui se trouve sur les chardons ardents depuis plus d’un mois et demi ; les jeune parents dont les enfants les font tourner en bourrique ou devenir chèvre ; les enfants et adolescents qui mangent leur frein, tournent en rond depuis des jours et des jours ; les  trentenaires, les quadra, les quinquas qui se plaignent de l’inaction dans laquelle ils se trouvent plongés ; les grands-parents qui peinent de ne pas pouvoir voir leurs enfants et leurs petits-enfants. 
	[Sybille] : Nous te remettons tous les affligés, les isolés, les malades.
	Tous ceux qui ne voient plus personne depuis des mois ; tous ces enfants qui ne peuvent plus voir leurs parents depuis le début du confinement ; toutes ces personnes qui peinent à se rétablir du virus qui les a atteint et qui ont peur d’une éventuelle rechute ; tous ceux qui ont des soins « en retard » mais qui ne peuvent se faire soigner pour de multiples raisons ; tous ceux qui sont confinés, dans les pays d’Afrique ou d’Asie, ou dans des Hot-spots aux confins de l’Europe, et qui risquent de mourir de faim bien avant que de mourir du virus. 
Nous te remettons tous ceux que cette période de confinement fragilise encore plus.
	Tous ces enfants qui sont maltraités, humiliés, dévalués, culpabilisés. Toutes ces femmes qui, ne pouvant fuir le foyer, se trouvent encore plus livrées aux mains de maris manipulateurs, qui sont harcelées, constamment rabaissées, en permanence moquées, voire violentées. 
[Christophe] : Nous te remettons toutes les familles endeuillées. Tous ceux qui n’ont pas pu voir une dernière fois l’être perdu, qui n’ont pas pu lui adresser un a-dieu. Toutes les familles qui ont assisté à des cérémonies d’enterrement virtuel. Et nous te remettons particulièrement la famille et les proches de Jacques Razakamaitzo. Que tu puisses leur donner ta force. Que tu puisses leur donner de pouvoir s’appuyer les uns et sur les autres et sur Ta Parole.	
Et tous ensemble nous voulons te dire : 
Notre Père qui es aux cieux, 
que ton nom soit sanctifié, 
que ton règne vienne, 
que ta volonté soit faite sur la terre comme au ciel.
Donnes-nous aujourd’hui notre pain de ce jour, 
pardonnes-nous nos offenses 
comme nous pardonnons aussi 
à ceux qui nous ont offensés, 
et ne nous laisse pas entrer en tentation 
mais délivres-nous du mal 
car c’est à toi qu’appartiennent 
le règne, la puissance et la gloire 
aux siècles des siècles. Amen.
Répons


Bénédiction
	Que le Bon Berger, Porte de l’enclos du Royaume, porte chacune de ses brebis sur ses épaules pour lui donner sa Grâce et sa Paix. Aujourd’hui et jusque dans l’éternité. Amen. 
Cantique : 62/81 « Que la grâce de Dieu »



