Culte de Pentecôte 31 mai Périgueux
Ouverture
Bienvenue à chacune et à chacun.
Bienvenue dans cette salle de culte virtuelle.
Une salle où se déroulera un concert très particulier : celui que Dieu veut faire entendre au monde.
Dans ce temple virtuel, ce matin, Dieu veut faire résonner une mélodie douce, chargée de tendresse et d’espoir : celle qui a fait naître l’Église, il y a 2000 ans, et qu’elle a porté au cours du temps : la mélodie de la Bonne Nouvelle de Jésus-Christ !
Oui, dans ce temple virtuel, ce matin, point d’arrangements, de contrepoint, ni de dissonance.
Juste des notes. Des notes ajustées formant une fugue d’amour, allant crescendo pour porter dans le cœur de tous ceux qui l’entendront la Paix et la Grâce. Amen.
Cantique : Alléluia 12/09 « Vous, tous les peuples, battez des mains » str. 1-2


Louange (Gudrün OK )
	Seigneur Jésus, nous te louons. Toi qui, un jour, est né, a pris corps parmi nous. 
Loué sois-tu car tu allais par des chemins insoupçonnés. Tu avais un port de tête qui menait ton regard loin.
	Tu franchissais des horizons, faisais lever des barrières, perçais d’un amour puissant les frontières de ton temps.
	Tu défragmentais les vies des personnes que tu rencontrais, tu rendais à chacun son nom, sa dignité et sa liberté.
	Tu étais comme le vent, voyageant partout où tes pas te menait.
	Tu as agacé souvent, comme ces vents entêtants qui font tourner les têtes.
	Mais tu avais l’assurance de ceux qui aiment et se savent aimés : rien, ni même la mort, ne peut les arrêter.
	Ton Esprit ouvre nos pas sur tes chemins. Loué sois-tu. Amen (d’après M. Muller-Colard, Eclats d’évangile…, p. 108). 
Répons : Alléluia 42A « Comme un cerf altéré brame » str. 1


Confession du péché (Angeline OK)
Christophe : « Personne ne peut dire : "Jésus est le Seigneur !" si ce n’est par le Saint-Esprit » (1 Co 12)
Angeline : Seigneur, pardonne-nous, en ce jour de Pentecôte, en ce jour de l’Eglise. Pardonne-nous car nous condamnons souvent l’autre église, l’autre confession, l’autre croyant. Nous lui reprochons son manque de piété, son manque d’enracinement dans la Parole, son manque d’Esprit.
Seigneur pardonne-nous car, ce faisant, nous nous mettons à ta place. Amen.
Annonce du pardon
	Jésus dit à ses disciples : « La paix est pour vous ». Et parce que Thomas était absent, il leur dit à nouveau, et à Thomas sans doute plus particulièrement : « La Paix est pour vous ».
	Il dit la même chose pour vous ce matin : « La paix est pour vous », « la paix est sur toi ». Quelles que soient tes erreurs, tes doutes, ton sentiment de culpabilité, Dieu te donne sa Paix. Appuie-toi sur elle pour vivre chaque jour. Amen.
Répons : Alléluia 42A « Comme un cerf altéré brâme » str. 8

Lectures :
Actes 2,1- 11 ( Joël ?) : « Quand le jour de la Pentecôte arriva, ils étaient tous ensemble au même endroit. 2 Tout à coup il vint du ciel un bruit comme celui d'un vent violent, qui remplit toute la maison où ils étaient assis. 3 Des langues qui semblaient de feu leur apparurent, séparées les unes des autres, et elles se posèrent sur chacun d'eux. 4 Ils furent tous remplis du Saint-Esprit et se mirent à parler en d'autres langues, comme l'Esprit leur donnait de s'exprimer. 5 Or il y avait en séjour à Jérusalem des Juifs, hommes pieux venus de toutes les nations qui sont sous le ciel. 6 A ce bruit, ils accoururent en foule, et ils furent stupéfaits parce que chacun les entendait parler dans sa propre langue. 7 Ils étaient [tous] remplis d'étonnement et d'admiration et ils se disaient [les uns aux autres] : "Ces gens qui parlent ne sont-ils pas tous galiléens ? 8 Comment se fait-il donc que nous les entendions chacun dans notre propre langue, notre langue maternelle ? 9 Parthes, Mèdes, Elamites, habitants de la Mésopotamie, de la Judée, de la Cappadoce, du Pont, de l'Asie, 10 de la Phrygie, de la Pamphylie, de l'Egypte, du territoire de la Libye voisine de Cyrène et résidents venus de Rome, Juifs de naissance ou par conversion, 11 Crétois et Arabes, nous les entendons parler dans notre langue des merveilles de Dieu !" 12 Tous remplis d'étonnement et ne sachant que penser, ils se disaient les uns aux autres: "Qu'est-ce que cela veut dire ?" »
[bookmark: _Hlk40426258]1 Corinthiens 12,3-13 ( Anne-Lise OK) : « C’est pourquoi je vous le déclare, personne, s’il parle par l’Esprit de Dieu, ne dit : "Jésus est maudit !" Et personne ne peut dire : "Jésus est le Seigneur !" si ce n’est par le Saint-Esprit. 4 Il y a diversité de dons, mais le même Esprit ; 5 diversité de services, mais le même Seigneur ; 6 diversité d'actes, mais le même Dieu qui accomplit tout en tous. 7 Or, à chacun la manifestation de l'Esprit est donnée pour le bien de tous. 8 En effet, à l'un est donnée par l'Esprit une parole de sagesse ; à un autre une parole de connaissance, selon le même Esprit ; 9 à un autre la foi, par le même Esprit ; à un autre des dons de guérisons, par le même Esprit ; 10 à un autre la possibilité de faire des miracles ; à un autre la prophétie ; à un autre le discernement des esprits ; à un autre diverses langues ; à un autre l'interprétation des langues. 11 Mais toutes ces choses, c'est un seul et même Esprit qui les accomplit, en les distribuant à chacun en particulier comme il le veut. 12 Le corps forme un tout mais a pourtant plusieurs organes, et tous les organes du corps, malgré leur grand nombre, ne forment qu'un seul corps. Il en va de même pour Christ. 13 En effet, que nous soyons juifs ou grecs, esclaves ou libres, nous avons tous été baptisés dans un seul Esprit pour former un seul corps et nous avons tous bu à un seul Esprit ».
Jean 20,19-31 ( Céline OK ) : « 19 Le soir de ce jour, premier jour de la semaine, alors que, par crainte des Juifs, les portes [de l’endroit] où se trouvaient les disciples étaient verrouillées, Jésus vint, se tint au milieu d'eux et leur dit : "La paix pour vous". 20 Et, ayant dit cela, il leur montra les mains et le côté. Les disciples se réjouirent, ayant vu le Seigneur. 21 Alors, à nouveau, Jésus leur dit : "La paix pour vous. Comme le Père m'a envoyé, moi aussi je vous envoie" 22 Et, ayant dit ceci, il souffla et leur dit : "Recevez l'Esprit Saint. 23 Si vous pardonnez les péchés de certains, ils leur seront pardonnés. Si vous voulez être maître [des péchés], ils seront maîtrisés" 24 Thomas, l'un des Douze, celui qu'on appelle Didyme, le « jumeau », n'était pas avec eux lorsque Jésus vint. 25 Les autres disciples lui dirent donc : "Nous avons vu le Seigneur !" Et celui-ci leur dit : "Si je ne vois pas dans ses mains la marque des clous, et si je ne place pas mon doigt dans la marque des clous et si je ne place ma main dans son côté, je ne croirai pas !" 26 Or, huit jours plus tard, ses disciples étaient à nouveau à l’intérieur, et Thomas [était] avec eux. Jésus vient, toutes portes verrouillées, et se tint au milieu d'eux et dit : "La paix pour vous". 27 Ensuite il dit à Thomas : "Porte ton doigt ici et regarde mes mains ; porte ta main et enfonce-la dans mon côté. Ne sois pas incroyant mais croyant". 28 Thomas lui répondit : "Mon Seigneur et mon Dieu". 29 Jésus lui dit : "Parce que tu m'as vu, tu as cru ; heureux ceux qui, sans avoir vu, ont cru". 30 Jésus a opéré sous les yeux de ses disciples bien d'autres signes qui ne sont pas rapportés dans ce livre. 31 Ceux-ci ont été écrits pour que vous croyiez que Jésus est le Christ, le Fils de Dieu, et pour que, en croyant, vous ayez la vie en son nom ».
Cantique : « Esprit de lumière », str. 1-4
Prédication : Jean 20,19-31
Cantique : Alléluia 53/09 « Souffle, souffle de Dieu » str. 1-2
Cène : 
Préface
[Julie] : Avant de prendre ensemble le repas du Seigneur, nous voulons louer Dieu :
Père, nous te louons et te célébrons car, même cloitrés dans nos maisons, tu te tiens à la porte.
Tu frappes, sonnes et attends que nous t’ouvrions.
Tu agites le heurtoir pour faire entendre ta Voix.
Tu secoues la cloche qui se tient à l’entrée de nos portes pour manifester ta Présence.
[Alain Deschamps] : Père, nous te louons car, quelle que soit l’heure du jour et de la nuit, tu restes devant notre porte. 
Tu es là, avec tous tes bienfaits : avec ta Parole, ton pain et ton vin. 
Tu es là, et tu nous invites à ton repas.
Tu frappes à nos portes. Tu t’invites chez nous et fais de nous tes invités. 
Tu frappes à nos portes pour nous apporter ta Grâce et ta Paix. Loué sois-tu. Amen.

Rappel de l’institution / Fraction-Elévation
	[Christophe] Pour célébrer ensemble cette Cène, deux personnes d’entre nous vont lire les paroles d’institution. Quand, l’un.e dira « il prit le pain et le rompit », chez vous, vous le prendrez et le romprez, et quand l’autre dira « il donna la coupe », chacun.e vous lèverez la coupe. Cette célébration de la Cène nous rappelle ainsi à notre vocation première. Elle nous rappelle que nous sommes toutes et tous des prêtres, au service de notre Seigneur. 
 
[bookmark: _Hlk37481294][bookmark: _Hlk37053490][Julie] : « Jésus se mit à table et les apôtres avec lui. Il prit du pain (Je le prends) et, après avoir remercié Dieu, il le rompit (Je le romps) et le leur donna en disant : ‘ceci est mon corps qui est donné pour vous. Faites ceci en mémoire de moi’.
[Alain Deschamps] : Il leur donna de même la coupe (je lève la coupe), en disant : ‘Buvez-en tous ! Ceci est mon sang, celui de la nouvelle alliance, versé pour vous, pour le pardon des péchés. Désormais, je ne boirai de ce fruit, avec vous, que dans le Royaume de mon Père’.”


Prière de communion
[Julie] : Père, ton Fils, est la Porte de la Bergerie. Il nous rassemble pour former, autour de cette table symbolique, virtuelle, un seul et même troupeau, bien réel. 
Nous sommes ses brebis. Il nous appelle chacune et chacun par notre nom. Nous entrons par Lui dans la bergerie du Royaume et Il nous donne la vie en abondance. 
[Alain Deschamps] : Oui, nous formons un seul et même troupeau. Quand une de ses brebis, un d’entre nous, est en détresse, il abandonne les autres pour la secourir, lui apporter des soins et la nourrir, tout le temps qu’il sera nécessaire.
A cette table, il vient nous apporter la nourriture dont nous avons besoin : son amour indéfectible, son pardon sans conditions. Nous sommes assurés de Sa Présence auprès de nous, tous les jours et, en particulier, à cette table, qu’il préside et où Il nous invite.
Nous pouvons y venir tel que nous sommes. Loué sois-tu. Amen.

Communion
[Christophe] : « Tout est prêt ». Le Seigneur lui-même nous invite à partager son repas. Il est à la porte, non pas tant de nos maisons que de nos cœurs, et il frappe. 
J’invite tous ceux qui sont deux ou plus à se donner un bout de pain en se disant : « le corps du Christ » et, en se donnant la coupe : « la vie, donnée pour toi ».
A l’écran, je dirai ces paroles pour celles et ceux qui sont tout seuls.
Tous ensemble, nous serons en communion et recevrons au plus profond de nos cœurs la vie et la force de Dieu.

[Communion] 

Prière d’actions de grâces
[Julie] : Pour ta présence dans ce repas, nous te bénissons.
Pour la force de la communion que tu établis entre nous, nous te bénissons.
Pour ce que nous apprenons de ton amour et de l’amour à donner, nous te louons.

[Silence]

Envoi
[Alain Deschamps] : Allez. Dieu vous bénit et vous assure de sa présence et de sa Grâce. Amen.
Répons : Alléluia 24/13 « Seigneur Jésus, par ton Esprit » str. 1-2
Offrande 
	C’est maintenant le moment de notre offrande.
Annonces
	- Culte le 7 juin (Zoom)
	- Culte du 11 juin à Ribérac et Montpon
	- Culte le 14 juin (Zoom)
	- Culte du 21 juin (Temple)
Prière d’intercession (Alain Fourcaud)
	(Christophe) : Nous voulons prier pour notre monde :
	(Alain Fourcaud) : Seigneur, dans l’étroitesse de nos demeures, entre nos barricades les plus sacrées, fais éclater ta Pentecôte, qu’elle nous donne un second souffle ! 
Quand nous sommes à bout de souffle, tu viens souffler sur nous. Tu nous donnes la force de ton amour.
	Que ton Esprit souffle en nous la soif de l’ouverture à l’autre, dans toute sa radicalité, sa différence. Qu’il nous donne le goût du large, l’envie d’étendre toujours plus loin nos cordages.
	Que ton Esprit souffle en nous l’envie de liberté. Une liberté folle qui sait repousser les frontières, abattre les cloisons, sortir des carcans. Une liberté sage qui met tout en œuvre pour servir et protéger l’autre.
	(Christophe) : Que ton Esprit souffle en nous la préoccupation de l’autre. Nous voulons te remettre tous ceux qui souffrent actuellement des conséquences de la crise que nous venons de vivre : conséquences médicales pour tous ceux dont les soins ont été repoussés, conséquences financières, conséquences sociales…
	Que ton Esprit vienne lui-même en nous   intercéder pour ceux qui proches ou loin de nous sont malades, fatigués ou endeuillés… (silence), pour ceux qui accompagnent des êtres malades ou fatigués et nous pensons particulièrement à Jean et Annette… (silence), pour tous ceux qui sont victimes de l’injustice, du racisme… (silence)
	Et comme ton Fils nous l’a enseigné, nous voulons te dire : 
Notre Père, qui es aux cieux, que ton nom soit sanctifié, que ton règne vienne, que ta volonté soit faite sur la terre comme au ciel. 
Donne-nous aujourd’hui notre pain de ce jour et pardonnes-nous nos offenses comme nous pardonnons aussi à ceux qui nous ont offensés, et ne nous laisse pas entrer en tentation mais délivres-nous du mal car c’est à toi qu’appartiennent le règne, la puissance et la gloire aux siècles des siècles. Amen.
Bénédiction
	Que la Paix de Dieu, douce et profonde, chaleureuse et rassurante, vous rejoigne, au creux de vos efforts, au cœur de vos corps et de vos cœurs, aujourd’hui et jusque dans l’éternité. Amen.
Cantique : « Parlez au cœur du monde » (Joël Dahan) https://youtu.be/2_PKuGDcx_0



