Prédication 27 juin 2021  Mathieu 5  1-12      F.Girod

Cette prédication ne sera pas sur le texte de l’Evangile de ce dimanche 27 juin. La relecture, il y a quelques temps, du livre de Daniel Bourguet : Les Béatitudes m’a donné envie d’en partager 2 avec vous.
Les Béatitudes sont un texte majeur et très riche du nouveau testament. J’ai repris et retravaillé la prédication que j’avais partagée avec nos amis de Bergerac en 2014


Hérode vient de mourir, L'ange du Seigneur ordonne à Joseph, Marie, et Jésus de quitter l'Égypte où ils avaient fui, pour retourner en Israël. Sur les bords du Jourdain, Jésus sera baptisé par Jean Baptiste, et il parcourra la Galilée afin que s'accomplisse ce qui avait été annoncé par Esaïe.  Jésus enseigne dans les synagogues, guérit toute maladie et infirmité, proclame la bonne nouvelle du règne à venir. La foule le suit et attend un mieux vivre, un mieux-être    immédiat. 
Lorsque Jésus est dans le nord de la Galilée, près de Capharnaüm, il choisit ce moment pour monter sur la montagne. La montagne, c'est le lieu de rencontre avec Dieu le Père.  12 siècles auparavant sur une autre montagne, le mont Horeb ou Sinaï, Dieu prendra l'apparence d'un buisson ardent et Moïse y recevra les 10 commandements.
Jésus délivre alors son message que l'on appellera le sermon sur la montagne : un message central qui nous appelle à vivre dans l’espérance, ce message est destiné à ses premiers disciples qui sont venus le rejoindre, à la foule nombreuse qui attend toujours de nouveaux miracles.
 
Mathieu, dès le cinquième chapitre de son évangile nous explique le projet de Jésus pour l’humanité : la perspective du Royaume à venir qui doit amener l’être humain à vivre selon l'Esprit. Jésus veut aller plus loin que la Loi ancienne du premier testament où Dieu le Père s'exprime souvent en termes négatifs, comme : tu ne feras pas ceci ou cela que l'on retrouve dans le Lévitique, dans les 10 commandements …......  
Jésus nous dit : vous avez appris...(bref silence) . et moi je vous dis. Les propositions de cette Loi nouvelle font appel à la Liberté de chacun. Elles promettent le Royaume à venir à ceux qui les observeront ; Réjouissez-vous et soyez transportés d'allégresse, parce que votre récompense sera grande dans les cieux.

	Dans la version de la bible traduite du grec par Louis Segond, les Béatitudes sont des affirmations qui commencent par Heureux. Des exégètes traduisent le terme hébreu « ashreï » par Heureux en lui donnant le sens du mot grec « makarioï » qui traduit en français exprime la notion de bonheur. Ces mots « heureux, heureux celui qui » apparaissent une centaine de fois dans la Bible. Cette formulation se retrouve notamment dans les Psaumes, par exemple dans le Psaume 23 au verset 6 : Oui, le bonheur et la grâce m’accompagneront tous les jours de ma vie et 6 fois dans l'Apocalypse, comme au chapitre 22 verset 14 : Heureux celui qui observe ses commandements.

Pour les Israélites le bonheur était lié à la pratique de la Loi de Dieu. Heureux : il ne s'agissait pas d'un bonheur futur, réservé à une vie dans l'au-delà, mais d'un bonheur immédiat centré sur lui-même (avoir une grande descendance, surtout des fils, aller au Temple pour célébrer le seigneur.)   Rappelons-nous l’attitude du pharisien dans la parabole du péager et du pharisien !

Les Béatitudes proclament un bonheur à la fois actuel, et concerne également l’au-delà. Ce bonheur n’est plus seulement pour un peuple élu, Israël, mais pour le monde entier. 

Elles sont d'abord un message d'espérance. Le destinataire de chaque Béatitude nous apparaît dans la première partie du texte, « Heureux les pauvres en Esprit, Heureux ceux qui ont faim » ……..puis le message qui suit se trouve affirmé par la conjonction de coordination « CAR» qui est Jésus, la  personne à rencontrer.

Dans la version que nous avons lue, il ne faut pas se méprendre sur le sens de ce message. N'y voyons pas la notion trop répandue de la souffrance rédemptrice, selon laquelle il faut souffrir pour être sauvé.

Examinons maintenant rapidement deux Béatitudes. Nous y retrouverons le chemin de la sagesse dépeint par les paroles du Christ, ainsi que le chemin de guérison qu'il nous propose.

« Heureux les pauvres en Esprit, car le royaume des cieux est à eux » ;
Je crois que le pauvre des béatitudes ne désigne pas uniquement celui qui n'a rien. Jésus ne nous appelle pas à vivre dans la misère, ou dans la mendicité, comme des malheureux, privés de l'essentiel, il nous demande de ne pas vivre en quête de possessions, de ne pas faire fausse route, de ne pas s'attacher à ce qui est provisoire, autrement dit, à ne pas confondre la fin et les moyens.

	Le pauvre en Esprit, c'est celui qui se tourne avec confiance vers Dieu, et s'en remet totalement à son Amour. C’est à lui qu’est promis le monde nouveau.

Heureux ceux qui pleurent, car ils seront consolés.

Dans l'ancien testament le mot affligé (c'est-à-dire, celui qui pleure) décrivait déjà non seulement une tristesse intérieure, ceux qui traversent une épreuve mais aussi la douleur très intense d'un être aimé. Cette annonce de consolation nous la retrouvons déjà dans Esaïe  49 verset 13: « Yahvé consolera son peuple, il a pitié des affligés » et dans Esaïe 66 au verset 13: « Comme un homme que sa mère console, ainsi moi, je vous consolerai.

Le verbe « pleurer » que nous trouvons ici dans Matthieu ne désigne plus maintenant n'importe quels pleurs, ce verbe signifie les larmes de deuil. Jésus pleurera lui aussi lorsqu’ il arrivera au tombeau de son ami Lazare. Jean 11 verset 35.

La Bible ne néglige pas la peine et la souffrance des hommes. L'une et l'autre font partie de la réalité et du quotidien. Les disciples de Jésus, après les larmes du Vendredi Saint ont connu la Joie de Pâques. Nous sommes aussi directement concernés, l'Apocalypse annonce le Royaume de Dieu où il n'y aura plus ni deuil, ni cri, ni douleurs.



Si ces béatitudes avec le mot HEUREUX, comme dans les différentes versions traduites à partir du grec, exemple la Tob, Osty, Maredsous, la Bible Segond vous paraissent complexes, comme la première fois où je les ai lues, je vous propose une autre version, celle d'André  Chouraqui, Juif, qui a traduit la Bible, ancien et nouveau testament directement  à partir de l'hébreu. Le texte est plus difficile à lire, mais apporte une tout autre dynamique des Béatitudes. 

En marche les humiliés du souffle ! Oui, le royaume des Cieux est à eux !
En marche les Endeuillés !  Oui, ils seront réconfortés !
En marche les humbles ! Oui, ils habiteront la terre !
En marche les affamés et les assoiffés de justice Oui, ils seront rassasiés !
En marche les matriciels ! Oui, ils seront matriciés ! (Un mot qui mérite peut-être une petite explication:)
« Dieu est matrice de l'univers, de même que la matrice nourrit, garde et nourrit et développe un germe de vie, Dieu des Hébreux fait pareille vis à vis de chaque créature, de chaque homme qui sera nourrit de Dieu » 
En marche les cœurs purs ! Oui, ils verront Dieu « Elohim !
En marche les faiseurs de paix ! Oui, ils seront fils d'Elohim !
En marche les persécutés à cause de la justice ! Oui, le royaume des Cieux est à eux !


En additionnant chacun de leurs traits, les Béatitudes dessinent pour chacun d’entre nous le Chrétien que nous sommes appelés à devenir, le Chrétien que nous sommes appelés, à être en marche vers le bonheur annoncé du Royaume de Dieu.
Amen

