Predication du 30 mai  2021 : Mathieu 28, 16 à 20

Ce texte de l’évangile est celui du jour.Il contient 4 versets ce qui est court. Dans ce dernier chapitre de l’évangile de Mathieu   nous avons  la résurrection puis la réaction des gardes du tombeau et celle  du pouvoir religieux .Enfin l’envoi des disciples sur lesquels porte la prédication.
Reprenons  le chapitre pour rentrer dans notre texte
Marie Madeleine et l’autre  Marie rapportent aux disciples les paroles de Jésus ressuscité : rejoignez moi en Galilée.
Le mot Gallilée nous rappelle  d’où vient JCH .
Les  11  disciples partent peut être symboliquement  vers le nord  de la Palestine, puis Ch. apparait sur une montagne , un lieu élevé  proche du ciel , proche de Dieu ;
 le déplacement s’arrête ,   les disciples se prosternent  nous sommes passés de l’horizontale (La marche vers la Galilée) à la verticale ,.
  Certains ne peuvent croire voir Jésus ressuscité , ils doutent :
La  Foi n’ est-elle pas   un aller retour incessant entre le croire enthousiaste et le doute , un mouvement intérieur., une oscillation qui parfois s’emballe 
Et nous amènent dans les extrêmes  d’une foi  envahissante pour les autres ou du refus  de croire pour soi mais aussi pour les autres et dans les deux cas nous entrons dans la contrainte avec ses buchers son inquisition , Daesch……ses déportations.
Si la Galilée est le départ du ministère de JCH , Sa conclusion terrestre avec la crucifixion et la résurrection est  le  début   d’un grand bouleversement pour le judaïsme du temple  et  la naissance  d’une foi en Christ ressuscité , 
Avec l’ envoi et l’ascension , nous avons un autre commencement  dans la continuité : Jésus ne sera plus visible mais son enseignement sera marqué dans nos cœurs, à nous de le recevoir .

Voyons le verset 18 et le deuxiéme mouvement.
JCH parle et en quelques mots   la puissance de Dieu en JCH  se dévoile.
Jésus s’approche des disciples  et leur dit j’ai toute autorité sur terre et dans le ciel :
 cette phrase   nous renvoie au Notre pére : »Que ta volonté soit faite sur terre comme au ciel  «   le judaisme parle du monde d’en-haut et du monde d’en- bas  ha olam aze et ha olam haba  ,    JACOB  lui   voyait sans son rêve des aller-retour  entre le ciel et la terre par des échelles pour les messagers .
Dans  L’ancien testament  les  porteurs des paroles divines  sont des humains, des anges  et  Dieu lui-même  (Dieu   parle  au milieu du feu , du tonnerre , très souvent dans les réves)  : Sa parole appelle à un changement ,un mouvement   (Jonas qui va à Ninive, Moise qui guide son peuple dans l’exode )
Dans les évangiles : .
la relation avec Dieu se fait par l’ESPRIT SAINT, Mais aussi  dans les réves; Joseph est  avertit de fuir en Egypte  , pour éviter le massacre de Jesus, les rois mages avertis de ne pas revenir voir le roi HERODE.
Dieu  parle en JCH  à travers les paraboles , les priéres , les méditations , ce sont les provisions pour le départ en mission.
SILENCE
Nous voici au verset 19 ou
L’envoi  vers le Monde est proclamé : Allez, sortez de votre coquille , de votre zone de confort ,sortez du temple et de ses rituels  , la parole libérée circulera vous êtes et serez  mes représentants et parmi  ceux que votre cheminement vous fera rencontrer ; 
Vous les transformerez , ils se  laisseront transformer non par un pouvoir magique mais par la Parole , les priéres.
Ils ou elles deviendront   aussi  des disciples , des éleves qui à leur tour enseigneront les lois (commandements ,prières , méditation des écritures)  
Vous les baptiserez ;
Le baptême est un mouvement , un chemin intérieur , lorsque l’eau s’écoule sur votre tête ou le long de votre corps  .
Vous enseignerez en face à face ,    ---  entre le maitre et le disciple , la parole fera des allers retour et s’enrichira  avec le souffle de Dieu  .
La dynamique de mouvement  continue pour la troisiéme fois au nom du pére , du fils et du Saint Esprit .  
La rencontre entre Le souffle de Dieu et le mouvement du disciple sur terre ou en lui-_meme se fait  dans le cœur de l’homme ;
 Jésus  encourage les disciples en leur confirmant sa présence chaque jour jusqu’à la fin du monde ( d’un Monde) ;Jésus marche avec nous.
SILENCE
 Voyons comment les autres évangiles  nous parlent de cet envoi
Chez Luc et Marc  l’action se passe dans la chambre à étage ou ils prirent leur dernier repas avec JCH .
Chez Marc les disciples produiront des signes , guériront  ,ou consoleront et l’ascension se situe   à la fin de sa conclusion longue ;
Chez Luc  , le doute des disciples est décrit avec quelques détails, Jésus relit  
Les écritures annonçant sa venue, ils reçoivent l’Esprit Saint , Puis il  les emmene à Béthanie et c’est l’ascension ;;
Dans l’évangile de Jean , Le doute a une place importante avec Thomas,
,puis c’est   la derniére péche   au lac de Tibériade’(je ferai de vous des pécheurs d’homme  disait JCH aux premiers disciples  ),. l’esprit Saint est offert de la part de Dieu le pére.
Dans l’evangile de Marc   une phrase  peut sembler aujourd’hui   choquante 
« Celui qui ne croira pas sera condamné «
Ce verset  et d’autres s’ils   ne sont pas remis dans le contexte historique   peuvent  etre  des incitations à la  persécution ,au massacre .
« tuez les tous Dieu reconnaitra les siens « phrase dite lors du siége de Béziers  en 1209
 Lorsque ces versets ont été ecrits , l’église  naissante  a  commencé  un long conflit avec le judaisme ;
Gardons  pour l’essentiel  , les  quatre évangiles nous invitent  à partir  porter cette bonne nouvelle .
Comment ?
La mission d’envoi  marque la naissance des premiéres communautés chrétiennes , encore en relation avec le judaisme , on va  prier au temple , on continue  ,la pratique  du judaisme , ; Ces communautés attirent  par leur ouverture de nouveaux croyants , ; le mouvement se fait du Monde vers l’Eglise ;
Des missions seront conduites dans un déplacement surtout de Paul    dans le bassin méditerranéen , Pierre ira à Rome ,d’autres resteront en Judée –Samarie    porter la bonne nouvelle avec des signes, des guérisons…..Nous partons de l’église vers le monde ;
Lors du croisement entre notre cheminement spirituel ou et terrestre et l’Esprit Saint  nous recevons de Dieu  des paroles  pour nous et nos prochains , ce sont les cadeaux de Dieu ;
Quelle mission d’envoi vivons nous ?
JCH dit a Simon , sur cette Pierre , je batirai mon église et nous avons bati partout mais avons-nous construit le royaume ?cette Pierre pourrait etre une confiance , une FOI ou la loi  accomplie pour le service des nations  , afin de vivre de la grace dans un Monde pacifié.
Au 4 eme siécle, l’empereur Constantin a fait du christianisme une religion d’état  ,  et l’église associé au pouvoir a entrainé  l’arrêt des mouvements , tout s’est figé , la mission d’envoi est devenu une conquéte de richesses matérielles et de domination.
  Pendant  2000 ans  des femmes et de hommes ont  continué  ces mouvements  d’aller retour vers Dieu et vers leurs prochains  , malgré les persécutions.
Le protestantisme  a ouvert  un chemin  de réflexions , de réformes profondes et humaines  .
En se figeant l’église garde ses pierres au   risque de perdre  ceux qui ont besoin  d’elle.
De nouvelles dynamiques  surgissent ou hommes et femmes ont une place , un devenir comme  ces femmes qui accompagnaient JCH et les premiéres communautés ; De nouvelles formes de culte marchent avec Dieu en JCh  . (la (La  maison ouverte, la mission populaire évangélique)
Des actions de solidarité , d’entraide  auprès des plus fragiles partent de tous les lieux de culte et  de rassemblement d’humains animés par le désir  d’aider à la  reconstruction  des personnes, et de la création ;
(L’armée du salut), les ONG   de soutien aux migrants , celles qui  luttent  pour que nos descendants continuent à vivre sur une planète vivable .
.Dans le judaïsme  Chavouot  c’est le don de la torah, premier bagage pour être envoyé. Avec Jch c’est l’Esprit Saint  qui est descendu  en l’ame humaine, et voici notre deuxiéme bagage , et ces deux bagages  seront offerts à tous lors de nos  rencontres  .
    Si le peuple hébreux guidé par Moise a reçu la torah 
  Pourquoi Moise   est-il resté devant le Jourdain à regarder la terre promise , il souhaitait continuer son envoi en mission : Dieu l’a-t-il arrété prés du but par » punition « ou pour laisser le peuple hébreux prendre son envol  vers une autre mission, celle qui nous permet  de marcher  dans la joie , l’amour et la paix de Dieu. 
«   Ainsi Franz Rosenzweig  écrivain disait : la synagogue laisse à l’église le soin d’œuvrer dans le monde et reconnait en elle le salut de tous les païens dans tous les temps »
Cette phrase nous invite   a intégrer ce que dit Paul en rom 11 et je souhaite le dire en souvenir du pére Michel Remaud participant actif du dialogue judéo-chretien, car elle nous guidera dans notre envoi.
« Ce n’est pas toi qui porte la racine , c’est la racine qui te porte. »La racine est le monde juif de JCH
Partir en mission est difficile et tel Jonas nous partons dans une autre direction, Nous préferons ne pas voir  la détresse , la violence, nous doutons  de nos capactés à résister, à protéger et à défendre : 
 Le rwanda a connu ces doutes qui ont entrainé un massacre de masse, depuis quelques années une réconciliation  met en mouvement une jeunesse et leurs parents ;
la mission peut etre lourde à porter   .
Parfois nous confondons une mission d’envoi  proposée par Dieu et celles de nos certitudes ou j’accapare l’espace  de mon prochain : Car JCH a proposé et non  contraint  ni les disciples à le suivre , ni les croyants qui les suivaient et l’envoi en mission était consenti ; Avec Dieu en Jch nous sommes dans la tolérance et le libre choix.
Soyons vigilants   sur les missions sectaires ou glissent ceux qui ont perdu leurs repéres 
.
Amen !
  








