Prédication du   dimanche  7 mars 2021 sur Jean 2 versets 13 à 25
Si l’action de JCH dans ce texte  se passait de nos jours , nous pourrions lire ou entendre dans les différents medias  « Scandale au temple de Jérusalem, un inconnu  faisant partie d’une secte  à renversé des tables  , expulsé des animaux sacrés destinés aux sacrifices,  et a revendiqué un changement, ….. »Nous sommes aujourd’hui et nous vous proposons  de méditer sur ce texte .  
Cet acte  de Jesus est présenté dans cet évangile   de Jean  juste après les noces de Cana et avant la rencontre avec Nicodéme ;dans les autres évangiles  cet épisode est situé avant la crucifixion. Jean  décrit des allers et venues de Jch  entre Jérusalem et d’autres parties de la Palestine. 
Nous sommes dans le temps de Pâques : le peuple juif montait au sens physique (Jérusalem est dans une région montagneuse altitude   745 m )
au temple pour 3 fetes (Soukkot ou fete des tentes qui rappelle la vie au désert, Chavouot fete du don de la torah décrite dans les actes et Pâques  souvenir de la sortie d’EGYPTE) 
Au temps de pâques une foule nombreuse (plusieurs million de pélerins d’après Flavius Josephe) convergeait de tous le bassin méditerranéen   et d’ailleurs , déjà  ce peuple juif  était dispersé , certains était restés à Babylone après le retour de l’exil, d’autres travaillaient comme cultivateurs artisans ,commerçants ;soldats pour les romains les grecs et autres  peuples,….Les esclaves suivaient leurs maitres .
Quel acte fort  JCH  nous montre-t-il ?Nous sommes dans la cour des paiens , premiére cour .Jésus renverse les tables des changeurs ;
Que font des changeurs dans le temple ?
en effet dans le temple on n’utilisait la monnaie locale le sheckel , les pélerins venaient chacun avec sa monnaie qui portait le visage du Cesar ou empereur ou autre signe paien  ( dans le judaïsme il est interdit   de représenter un visage humain,  Dieu nous a crée à son image) on prélevait une taxe qui remplissait  la caisse du temple (les romains autorisaient  ces transactions et collectes dans tout l’empire  )Imaginons ces tables , ces bruits d’argent , des marchandages , des propos injurieux , peut-être des coups ; Est-ce une maison de prière ou une caverne de bandits  volées ? 
Jésus dans cet évangile de Jean chasse  aussi les animaux de la cour des païens ou se tenaient les marchands d’animaux (moutons , chévres , bovins, pigeons)
Commerce fructueux , il fallait selon les prescriptions de la torah des animaux purs , sans taches  pour les  sacrifices et holocaustes… 600000 agneaux  étaient sacrifiés à Pâques . Quelle agitation ?Bruit d’animaux et transactions à haute voix  avec la aussi parfois de la violence verbale et ou physique.
Jesus effectue ici un acte public parmi la foule des pelerins ;
A cana Jésus effectue un acte, un signe  que l’on peut qualifié de privé(l’action se passe dans une noce)  en changeant l’eau des jarres servant aux ablutions rituelles en un vin délicieux qui réjouit le cœur des invités de ce mariage.
Dans les autres évangiles l’acte de JCH évoque les changeurs et les marchands de  tourterelles (Marie et Joseph ont acheté un couple de tourterelle pour le sacrifice de rachat du 8eme jour ;)
Pourquoi  Jch   trouble t-il l’ordre du temple et ses rituels, lui qui est un doux , un non-violent ?
   Au premier plan  cette cour des païens ou des non-juifs, c’est l’entrée du temple qui  devrait être  un lieu calme recueilli , car ensuite nous avons d’autres cours (celle des femmes , d’Israël, des prêtres avec la zone de sacrifice ou abattage des animaux  , enfin le lieu sacré et très sacré  ou seul le grand prêtre pénètre une fois par an à Kippour ou grand pardon)Vous avez sur internet une visite virtuelle du temple de Jerusalem .
Les croyants rentraient dans un bazar, un souk, un champ de foire aux bestiaux :ou  celui qui a beaucoup d’argent peut acheter un bœuf  et le pauvre une tourterelle , Jésus lui  recherche la gratuité , un accès pour tous à la prière , à la parole, au culte ,ce que le temple  n’apporterait plus.
Le temple est devenu une ville dans la ville , surtout ce deuxiéme temple reconstruit par Hérode  ou travaillerait 20000 personnes, ou officie 1000  prêtres ,des levites.Le temple est le lieu du culte sacrificiel et officiel pourrait-on dire.
Si nous reprenons les évangiles  , nous voyons beaucoup de passage ou le  Christ enseigne dans les synagogues.
depuis l’exil à Babylone le système synagogal s’est développé( par exemple ,il y avait 394 synagogues à Jérusalem )ou on lit la torah , on la commente , on prie on chante : Jésus enseigne à la synagogue de Nazareth ou il  lit le rouleau d’Esaie ;
Jesus aime aussi enseigner dans la campagne au bord du lac de Tibériade   ,, sans intermédiaires (prêtres , lévités) Il accueille  les païens , les femmes , les enfants   , les handicapés , ceux qui exercent des professions comme Zachée, (péager, collecteur de taxes)
Au Deuxième plan : Jésus  est en opposition avec les pretres , les lévites qui forment le Clergé ; Pourquoi ?
 : Le clergé est corrompu souvent  au service des occupants grecs , romains des  riches , de ceux qui détiennent le pouvoir. Garder  son poste  , faire nommer les gens de sa famille , ses amis : les prophètes ont dénoncé ces pratiques même des pharisiens ; s’enrichir par les sacrifices, l’échange de monnaie , les prestations des sacrificateurs , des prêtres …..Dans Samuel  Dieu  ecarte  le pretre Eli et ses fils  qui ne respectent plus les lois et paroles de Dieu
Dieu en Jch  nous propose  de croire ensemble sans distinction  face à  lui et sans sacrifices:
Nous connaissons par la bible ,Les sacrifices de reconnaissance ,pour le  pardon des péchés , de paix ,de réparation….. Maimonide dit les sacrifices d’animaux codifiés dans le lévitique détournent le peuple d’Israël  de pratiques idolâtres et de sacrifices humains dénoncés par les prophètes.
Mais un sacrifice  fait sans convictions  et suivi de malversations n’a pas l’agrément de Dieu
ainsi dans le livre de Samuel  Dieu rejette le sacrifice de Saul, les psalmiste dénoncent le manque de foi dans les sacrifices, dans Osée   Dieu préfère la fidélité et la connaissance de  Dieu aux sacrifices et holocaustes, Esaie écrit la parole de Dieu « Cessez d’apporter des offrandes inutiles , je ne prends pas plaisir au sang répandu et à ces graisses brulées  et l’encens est une abomination « 
Jésus nourrit de tous ces textes  cherche à ouvrir les esprits au changement radical , son message pourrait se traduire »cessez le toujours même la tradition et passez au toujours autre  , vous serez surpris mais vous rencontrerez Dieu par L’Esprit Saint ; »
Dans les autres évangiles  après les actes  de vandalisme entre guillemet  Jésus enseigne et rappelle la vocation de cette maison de priére qu’est le temple ;  le bouleversement  proposé par JCH sera  ce temple reconstruit en 3 jours que personne ne comprend ; Demain l’échec de la croix et la joie de la résurrection transformeront les relations avec Dieu  par cette grâce  qui est donnée à tous ;
Au dernier plan   la colére de Jch devant  la marchandisation  du culte rejoint la colére de Moise  découragée par le veau d’or, alors que Dieu écrivait les tablettes de la loi  qui permettent à une société de vivre en paix dans le futur ; Colére de Dieu qui pardonnera par Moise.
Moise  est remonté sur le mont Sinaï ramenant de nouvelles  Tablettes des 10 paroles ;
Le peuple hébreux n’a pas eu la patience d’attendre le retour de Moise  et les   membres du clergé du service du temple  n’ont pas la patience d’écouter et de méditer la parole de JCH , ils risquent de perdre leurs avantages et le changement est si dur à accepter surtout si vous devez renoncer à vos priviléges ;
Que peut me dire ce texte aujourd’hui, ?
Dieu en Jch connait nos faiblesses , nous sommes en extase devant les signes   puis nous oublions la parole de Dieu , les dix paroles qui se ,retrouvent dans la constitution de beaucoup de pays : sont-elles appliquées   réellement ou detournées ?
 depuis 2000ans  le rituel sacrificiel du temple s’est éteint  , faisant place à un judaisme rabbinique ou l’on étudie on commente  ce que JCH faisait. 
Jésus fut jugé  et crucifié par quelques membres du clerge du temple avec la complicité des romains :  
Puis au cours des siécles un rituel nouveau s’est developpé , ou les écritures ont été mises de coté pour le pouvoir et la richesse en justifiant le meurtre , le vol , les conversions forcés ……
  De nombreuses voies de juste se sont élevées dénonçant l’absence de l’esprit ,du message des évangiles. Citons St françois d’assise , Pierre Valdés(les vaudois), la réforme .

Aujourd’hui  nous devons trouver des propositions de vie religieuse harmonieuse dans notre pays : peu importe le nom de » celui qui sera » , Dieu , Hachem , Allah , mettons nous autour de la table pour trouver des paroles  de paix et d’amour en délaissant les rituels  responsables  des tables brisées vectrices de violence mortelle.
 Les sociétés antiques  avaient peu de respect pour les animaux mais aujourd’hui  un mouvement de bien-etre animal   traverse  les humains ;
Sortons les animaux des rites sacrificiels ,symbole d’un passé patriarcal .
On commence à parler et faire des abattages à la ferme et surtout évitons aux animaux vivants ces longs trajets à travers le monde pour etre abattu suivant tel ou tel rite ; En chassant les animaux du temple , Jésus voulait-il protester  contre ces maltraitances ;
Les rituels ou ensemble de régles qui conduisent nos cultes  sont un langage commun , gardons ces rites apaisants et rassurants  , voie d’accés à la rencontre avec Dieu en JCH ; progressivement  laissons nos rites cultuelles évolués  ce que nous faisons par notre systéme presbyterosynodal
.Continuons  à défendre  la veuve , l’orphelin ,et l’étranger avec une justice et une équité que les psalmistes et les  prophétes  ont  chanté, écrit , médité ;
Le monde ne pourra évoluer sur le plan écologique , économique et social  seulement  si  nous renversons les tables qui bloquent notre volonté intérieur.
Avec Dieu  ,     Moise et Jésus  ont initié de grands changements dans nos vie spirituelles et matérielles : prier face à Dieu , partager, aider , protéger, poser des barrières pour choisir la vie avec les dix paroles .



Le royaume  s’approche et ne peut s’amarrer  dans notre monde .
Amen 
