Prédication du 18 décembre_Périgueux
	Le texte proposé ce matin est tiré de l’Évangile de Matthieu, chapitre 1, versets 18-25 :
	« 18 Voici quelle fut l’origine de Jésus Christ. Marie, sa mère, était accordée en mariage à Joseph ; or, avant qu’ils aient habité ensemble, elle se trouva enceinte par le fait de l’Esprit Saint. 19 Joseph, son époux, qui était un homme juste et ne voulait pas la diffamer publiquement, résolut de la répudier secrètement. 20 Il avait formé ce projet, et voici que l’ange du Seigneur lui apparut en songe et lui dit : "Joseph, fils de David, ne crains pas de prendre chez toi Marie, ton épouse : ce qui a été engendré en elle vient de l’Esprit Saint, 21 et elle enfantera un fils auquel tu donneras le nom de Jésus, car c’est lui qui sauvera son peuple de ses péchés." 22 Tout cela arriva pour que s’accomplisse ce que le Seigneur avait dit par le prophète : 23 "Voici que la vierge concevra et enfantera un fils auquel on donnera le nom d'Emmanuel, ce qui se traduit : ‘Dieu avec nous’". 24 À son réveil, Joseph fit ce que l’ange du Seigneur lui avait prescrit : il prit chez lui son épouse, 25 mais il ne la connut pas jusqu’à ce qu’elle eût enfanté un fils, auquel il donna le nom de Jésus »
	Chers frères et sœurs,
	Nous sommes réunis ensemble ce dimanche après-midi pour fêter Noël. Fêter la venue de Dieu sur terre. Ce Dieu qui a pris le corps d’un enfant : Jésus.
	Nous sommes réunis pour fêter un Noël qui commence par une rencontre, un projet : un projet de mariage, qui n’est pas passé loin d’être annulé mais qui finalement aura bel et bien lieu. 
	Un schéma qui dit bien le projet de Dieu, la relation de Dieu avec l’humanité, avec l’homme, avec chacun de nous, petits et grands.
1) La fête
Noël commence par une rencontre. Joseph avait rencontré Marie dont il était sans doute tombé amoureux. Une rencontre au détour d’une rue, à la synagogue -dans une fête communautaire comme celle-ci peut-être, qui sait ?- ou dans une réunion de famille. Qu’importe. Il est ensuite allé voir son père et sa mère, pour faire sa demande et pour qu’ils approuvent son union avec leur fille. Pour cela, il devait se présenter au domicile de sa future fiancée avec une forte somme d’argent, un projet de contrat de mariage et une outre de vin. Joseph a sans doute négocié le prix de la future mariée avec le père de Marie. Ce que l’on appelle la « dot ». Le prix était alors inscrit sur le contrat de mariage. Et dès que l’accord était conclu, le fiancé versait du vin dans une coupe et on buvait ensemble, pour sceller l’alliance et se réjouir par avance de la fête. Les fiançailles étaient alors conclues et on annonçait le futur mariage. Les fiancés étaient alors légalement considérés comme mari et femme mais ils ne pouvaient pas encore habiter ensemble. C’est exactement la situation de Marie et de Joseph selon le texte biblique. La fiançailles ont été conclues, le mariage annoncé, la fête en train de se préparer. Noël, aussi, commence par une rencontre. Dieu qui vient à la rencontre de l’humanité. Qui quitte son ciel pour venir conclure une alliance de chair et de sang. Dieu qui vient nous rencontrer, qui vient à la rencontre de nos problèmes, de nos difficultés, de nos soucis, de nos peurs. Dieu qui vient nous rencontrer, pour dire à son peuple, l’épouse, pour nous dire qu’il est le Dieu avec nous. Que rien ne nous séparera de son amour. 

2) Le petit caillou qui risque de faire tout capoter
	Les fiancés, Marie et Joseph, préparent la fête. Mais un petit caillou va se glisser dans la chaussure de ce mariage. Un petit caillou qui risque de tout faire capoter, d’annuler la fête et de plonger tout le monde dans la tristesse. Marie est enceinte. Puisqu’ils ne vivent pas encore ensemble, Joseph est en droit de se dire que ce fils n’est pas de lui. Il est en droit de penser que Marie a rencontré quelqu’un d’autre. Il pourrait même dire cela sur la place publique. Un peu comme sur les réseaux sociaux. Marie serait alors toute honteuse. Ses parents aussi seraient alors honteux. Sans doute que Marie n’oserait alors plus sortir de chez elle. Mais Joseph ne fait rien de tout cela. Non seulement, il ne déballe pas tout sur la place publique. Mais en plus, avertit par l’ange, il ne se sépare pas d’elle. La fête va pouvoir avoir lieu. Il en est de même pour le projet de Dieu. La fête que Dieu avait prévue a bien failli ne pas voir le jour. A cause de Joseph, bien sûr. Mais surtout, plus tard, à cause d’Hérode, le roi de la Judée, qui voulait supprimer l’enfant qui allait naître. Il a été jusqu’à se faire passer pour un de ses adorateurs. Et comme son projet a échoué, il a donné l’ordre d’exécuter tous les enfants qui venaient de naître. Et encore plus, plus tard, bien plus tard, avec la croix... Oui, la rencontre entre Dieu,et son peuple, nous, a bien failli ne pas avoir lieu. Les puissants ont tout fait pour gâcher la fête. Pour que la fête soit annulée. Mais Dieu a veillé... Et c’est encore le cas aujourd’hui. Dieu est sans cesse obligé de transformer le mal des hommes pour en faire du bien.
3) L’envie de Dieu, son implication pour que la fête ait lieu
	Et c’est pour cela, grâce à Dieu, que la fête aura bel et bien lieu. Un ange intervient pour convaincre Joseph que Marie n’y est pour rien. Qu’il peut encore avoir confiance en elle. Qu’il peut l’aimer. Et Joseph écoute cette parole. Il aurait pu refuser de l’entendre. Fermer son cœur. Mais non. Il a choisi la voie de la confiance, de l’amour. Il a choisi la vie. Aujourd’hui, Dieu continue de veiller. Des cailloux peuvent être là pour empêcher la rencontre entre lui et nous. Mais l’envie de Dieu peut être plus forte. Comme un torrent, sa volonté d’amour peut emporter tous les cailloux. 
	Noël, c’est une rencontre qui aurait pu ne pas avoir lieu mais qui a lieu grâce au désir de Dieu, à son envie et à son implication dans ce projet. Noël se reproduit toutes les fois que la rencontre entre Dieu et un humain a lieu. Toutes les fois qu’un homme ouvre son cœur à Dieu pour choisir la vie. Amen.
