PREDICATION du 7 novembre 2021
La prédication portera sur le texte de Marc  et sur celui des Rois . 900 ans separent ces deux textes  qui se rejoignent  en nous parlant chacun d’une veuve et de son don .
Entrons  dans  le texte de l’évangile de Marc .
Nous sommes dans le temple  à Jérusalem ou Jésus enseigne. .Jésus nous parle de l’attitude  de  quelques  scribes  puis  il va aller observer les fidèles déposer leurs dons dans une urne  et  commentera le don d’une veuve.
Qui sont ces scribes et quel est leur rôle ?
Ce sont des comptables , secrétaires, , une sorte  de notaires ayant une connaissance approfondie de la Loi (c'est-à-dire la Torah et ses commentaires) ;Ils ont de plus en plus de pouvoir lorsque JCH exerce son ministère ;ils font partie des hauts fonctionnaires du temple  et  sont à coté des grands-prêtres qu’ils assistent sur le plan juridique, financier  et administratif.
Si ils avaient une parfaite connaissance des textes , l’appliquaient-ils dans leur vie quotidienne ?
Marc,  Luc et Mathieu nous qualifient des scribes et des pharisiens, attention une partie d’entre eux , comme  des hypocrites.
Essayons de définir ce mot  hypocrite, dans nos textes bibliques: 
Est hypocrite pour les évangiles , celui qui prétend porter un masque  de sainteté dans sa vie quotidienne et surtout dans les lieux de culte mais son cœur   a des pensées contraires malgré des paroles trompeuses, mielleuses.
Les textes sont récités psalmodiés  mais leur application est pour les autres  et  on complique les cheminements des croyants ;
SILENCE.
Tout En veillant à la stricte application des rites ces scribes et ces pharisiens vivent dans l’opulence , la richesse les  apparences et le confort, a contrario  ils ne vivent plus la parole de Dieu qui demande une assistance aux plus faibles ( les veuves , les orphelins, les etrangers )
Leurs richesses  sont procurées par le trésor du temple, qui était très important :   on rapporte que lorsque l’empereur romain Titus le(le trésor)   ramena  à Rome après le pillage de Jérusalem  en 70 après JCH, le cours de l’or baissa et une crise financière suivit .Depuis 2000 ans nous sommes toujours dans  les mêmes types de problèmes  .
Ces scribes  circulent avec de beaux habits qui les  distinguent des autres, ils se font saluer, ILS occupent les places de choix dans les banquets  ils prient et jeunent  en public et offrent- des sacrifices de valeur (gros et petit bétail, alors que les parents de JCH ne pouvaient offrir qu’un couple de pigeons.)
Dans l’épitre de Jacques  cette dérive loin de la parole de Dieu en JCH….est bien décrite ;dans les lieux de culte l accueil des riches se fait avec respect et les pauvres sont envoyés  au fond, on ne veut pas les voir , on veut rester entre soi…..
Ou est la compassion , le partage……
Ce monde religieux dérive et va à sa perte . Et nous aujourd’hui que faisons nous ?
Jésus dénonce ces croyants masqués  qui ne s’adressent pas à Dieu et à leurs semblables en vérité .  
Par son enseignement et ses actes auprès des plus faibles Dieu en JCH   nous propose un retour en nous  pour aller vers Dieu tels que nous sommes sans masques , sans jeux théâtraux.
Cependant Il me semble qu’il est difficile de ne pas être un , une hypocrite temporaire suivant les difficultés rencontrées , les déceptions, nos ressentis dans nos vie de croyants.
La grace de Dieu par JCH nous pardonne , essayons de changer , de répondre à cet appel de la Parole.l
Au temps de JCH  ,Comment les croyants entendre une parole et voir  des comportements contraires  à la Torah ?
Si des scribes et des pharisiens vivent dans l’aisance , c’est grace au tresor du temple, qui est  le fruit de collectes . 
Jésus  regarde les gens déposer leurs dons  , il s’attache particuliérement au don de cette veuve sans doute pauvre ,elle donne peu mais avec foi et se prive du peu qu’elle posséde.
Son don est plus important que le plus riche collecteur d’impots…. .
Son sacrifice beneficie  à une partie  de ce corps de religieux  qui ne respectent plus les commandements et la Loi ;
Marc nous dit :ils,ces religieux dévorent les maisons des veuves, et. Le mot devorer est a rapprocher du repas d’un animal  qui dépece ,
c est a dire en déchirant avec les dents .L’image est parlante.
 Dans le monde antique une veuve  n’a pas de ressources  et souvent pas de terre à cultiver , elles sont sans défense physique et juridique  face à une société patriarcale. Paul  demandait aux églises de soutenir ces femmes et  il conseillait de les marier surtout les plus pauvres ;
Dans la torah, les psaumes  et les  prophetes il  est écrit c’est aux riches de soutenir les veuves
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« Lorsque tu auras achevé de lever toute la dîme de tes produits, la troisième année, l'année de la dîme, tu la donneras au Lévite, à l'étranger, à l'orphelin et à la veuve; et ils mangeront et se rassasieront, dans tes villes. »
Jésus dit en parlant de ces hypocrites , ils auront un jugement particulièrement severe.
Oui ces scribes et pharisiens se sont perdus dans le Paraitre  pour disparaitre avec le pillage de Jerusalem et le pillage du temple ;
Ils ont connu la perte de leurs biens , de leurs rites , de leurs vies ,mais ils vont reparaitre dans le judaisme rabbinique qui inspire notre foi . 
Silence
Ouvrons le texte du livre des rois 
Dans le texte des Rois  , la veuve de Sarepta  reçoit le prophète Elie  , à qui, en cette période de sécheresse climatique, elle offre  ses dernières maigres portions d’huile et de farine   ., 
Cet envoyé d’un Dieu auquel elle ne s’adressait pas lui donnera le renouvellement de son huile et sa farine pendant cette famine .
En lisant ce texte de L’AT, nous voyons  l’envoyé de Dieu  , ELIE le prophéte qui  ne va pas chez un roi ou   leurs princes  il va chez  une veuve démunie et son fils  dans un territoire païen ;Une  version juive  de cet épisode fait dire à Elie »Ne crains rien tu as reconnu en moi celui qui sert le Dieu Vivant et non celui des idoles »
Ces deux femmes, celle dont Jésus parle  et celle de Sarepta  ont fait un don et confessé leur foi , elles nous montrent leur confiance en Dieu  .Leurs Dons sont aussi   pour leurs prochains , Elie l’envoyé de Dieu et  dans Marc pour le temple  ou le culte est rendu Pour tout le peuple.
Si La veuve de Sarepta a donné le peu qui lui restait , Dieu en Elie a rendu chaque jour  une sorte de Manne , au contraire la veuve du temple voit son don capté par  des hommes  éblouis par  l’apparat et eloignés des valeurs humaines des deux testaments ;
Jésus nous améne à nous recentrer sur l’essentiel :c est à dire  donner avec cœur , à l abri des regards, sans fixer ou se fixer  la quantité  donnée.
Soyons dans le bien et le partage  sans orgueil et  sans hypocrisie ;
Dans l’épitre aux hébreux: voici un commentaire qui pourrait concerner les scribes , les pharisiens et nous.
« les responsables des communautés  sont appelés à servir et non à se servir ;Le seul berger de l’église est le Christ ; ceux qui dirigent sont faillibles et c’est dans la collégialité que de justes décisions devront se prendre. »
SILENCE
Beaucoup de veuves ont transmis les écritures à travers les siècles, elles ont donné du fond du cœur sans masques ,  trop souvent pour des religieux qui usent des églises comme d’un pouvoir, 
L’institution se défait  et perd tout crédit aux yeux  des croyants
Pour finir je vous lis cet extrait du livre de Khalil Gibran   ….. 
Alors un homme de loi dit »Mais qu’en est-il de nos Lois Maitre ? et il répondit
« Vous vous plaisez à édicter des Lois ,mais vous vous plaisez encore plus à les tourner »
Amen et silence ou musique



