Predication du dimanche 29mai  2022-
Evangile de Jean chap17 v 20 à 26
Ce n'est pas pour eux seulement que je prie, mais encore pour ceux qui croiront en moi par leur parole,
17:21 afin que tous soient un, comme toi, Père, tu es en moi, et comme je suis en toi, afin qu'eux aussi soient un en nous, pour que le monde croie que tu m'as envoyé.
17:22 Je leur ai donné la gloire que tu m'as donnée, afin qu'ils soient un comme nous sommes un, -
17:23 moi en eux, et toi en moi, -afin qu'ils soient parfaitement un, et que le monde connaisse que tu m'as envoyé et que tu les as aimés comme tu m'as aimé.
17:24 Père, je veux que là où je suis ceux que tu m'as donnés soient aussi avec moi, afin qu'ils voient ma gloire, la gloire que tu m'as donnée, parce que tu m'as aimé avant la fondation du monde.
17:25 Père juste, le monde ne t'a point connu; mais moi je t'ai connu, et ceux-ci ont connu que tu m'as envoyé.
17:26 Je leur ai fait connaître ton nom, et je le leur ferai connaître, afin que l'amour dont tu m'as aimé soit en eux, et que je sois en eux.

CHANT  O JESUS TU NOUS APPELLES 3608

SILENCE
Ce texte que nous venons de lire se situe   la veille de l’arrestation de JCH , dans l’oued Cédron sur le mont des oliviers prés de  Jérusalem. Des disciples, écoutent  l’enseignement de JCH.
 SILENCE
JCH sait qu’il va être livré par Judas , il précise sa mission
Cet enseignement part du chap 13   au chapitre 17 de l’évangile 

De Jean .Il Représente une sorte  de   testament de JCH , un grand discours d’adieu .
Le chapitre  17 , c’ est un temps de prière  pour nous  une prière sacerdotale .  la prière du grand-prêtre  JCH, expression que  nous retrouvons dans l’épitre aux hébreux.   

SILENCE

.
Trois temps fort dans ce passage    , essayons de les méditer , de les saisir en nous :

- La gloire de Dieu 
-JCH l’envoyé de Dieu, 
-l’unité ou Jésus prie Dieu< Pour que tous ils soient un, comme vous, mon Père, vous êtes en moi, et moi en vous, pour que, eux aussi, ils soient un en nous, afin que le monde croie que vous m'avez envoyé.<
.
SILENCE

Premier temps
JCh glorifie Dieu  et Dieu glorifie JCH , cette gloire n’est ni militaire ni  honorifique , c’est un poids (définition du mot gloire en hébreu,) un poids de Foi, de confiance , une Grace  qui nous justifie et nous délivre .

SI nous imaginons une balance :  le poids de la gloire de Dieu en JCH est tel que nos fautes et nos péchés sont très légers ….le pardon nous est accordé : mettons nous au service de nos sœurs et frères sous le regard bienveillant de Dieu notre père et du Christ ressuscité son fils , son envoyé .

Le poids de la gloire divine est plus lourd que nos peurs , nous sommes libérés prêts à marcher avec Dieu  vers nos prochains  ,

Deuxieme temps

Nous avons cette expression « que le monde croie que tu m’as envoyé « dans ces chapitres 13  à 17   le qualificatif d’envoyé de Dieu est repris plusieurs fois ;
Mettons nous dans le contexte  historique de ces textes

Cet évangile aurait été écrit un peu avant 100 aprés JCH, le mot envoyé de Dieu  est-il une défense face aux discussions , qui agitent les communautés chrétiennes   ou l’on se déchire sur le fils, envoyé de Dieu ,d’autres  voient en JCH un prophète  .
Les polémiques sur la trinité et sur l’ incarnation  commencent.
Dans le verset 25 JCH  nous dit ; les disciples m’ont reconnu comme l’envoyé de Dieu , le Messie en Hebreu ou Christ en Grec.. 

SILENCE


 Pour nous l’envoyé porte le Message , la parole de Dieu , Jch nous offre une bonne nouvelle , une parole commentée , éclairée par des paraboles, des scénes de la vie quotidienne : elle nous est accessible , compréhensive  , nous ne serons plus dans le dogme et les certitudes qui nous enferment dans une » mort »
 mais nous serons relevés par cette parole de Vie pour escalader les difficultés et porter le message des évangiles dans le Monde.

Le TROISIEME TEMPS ;


Suivant les traductions le mot un ou unité est employé.
Comment  ressentir L’unité en Dieu ?

Nous connaissons un pour tous , tous pour un (les 3 mousquetaire d’A. Dumas)  ici le un est dans le defensif ; 
Je reviens dans le texte Jesus nous annonce qu’il nous donnera un défenseur qui  lui  ne sera pas defensif c’est  l’Esprit Saint qui nous relie à Dieu.

L unité  est –elle une mesure ? mesurer , un poids, 1 kg de pomme , une distance ,1m …….Un temps   / : si je dis « 3 mn encore » tous vous regarderez vos montres , et nous serons dans une communauté d’attente des 3 mn : Voici ce pourquoi Jésus prie   avec Dieu , pour que nous soyons une communauté.
Quelle communauté ?

Est-ce Une communauté comme les hommes voulaient en bâtir une : la tour de Babel avec le même langage ,le même projet , sur un même lieu; ce n’est pas l’ unité souhaitée par dieu ,  dans ce texte de Genèse  nous avons une unité technicienne ( d’après des exégètes) pour qui , dans quel but ?
Une unité sans vision d a -venir , ou l’humain  est un exécutant…
  
L’unité que Dieu en Jch nous propose n’est pas un seul langage pour un seul peuple dans un seul projet ; c’était la devise des nazis pendant la seconde guerre mondiale  , et  celles des dictateurs : nous la voyons dans la guerre menée par la Russie en Ukraine.

L unité en Dieu par JCH ce sont ces commandements venus du  judaïsme  (  vous les retrouvez  dans deutéronome et nombres ):  Ils sont repris dans des évangiles .
Je vous propose de les relire dans l’évangile de Marc.

12:29 : Écoute, Israël, le Seigneur, notre Dieu, est l'unique Seigneur;
12:30 et: Tu aimeras le Seigneur, ton Dieu, de tout ton coeur, de toute ton âme, de toute ta pensée, et de toute ta force.

Ce commandement ou priére du CHEMA ISRAEL était récité 2 fois par jour  depuis le premier temple et très  surement lors du deuxieme temple , temps de JCH et elle a traversé les siècles jusqu’à nos jours

Ici le mot unique  est employé mais la plupart des traductions donne un ;
.
12:31 Voici le second: Tu aimeras ton prochain comme toi-même. Il n'y a pas d'autre commandement plus grand que ceux-là.

Ces 3 versets  nous conduisent à l’ unité en Dieu  , puis   à  L’ unité en nous ,.

Nous sommes UN à l’écoute de l’UNIQUE


SILENCE
L unité  c’est aussi celle des Chrétiens qui prient ensemble  chacun dans sa tradition ;
Dans  et par  l’unité  divine nous pouvons nous connaitre , Faire ,agir :
Des actions se réalisent entre différentes églises, parfois elles sont culturelles ( concerts  théâtres , sorties )  Elles se manifestent surtout dans la solidarité pour les plus faibles par un travail en commun des entraides , du secours catholique et des autres sociétés de secours.

Accueillir dignement l’étranger qui frappe à nos portes , secourir l, les opprimés, , celui qui est perdu errant dans les  manques de logement, de soins, de nourriture  et  de reconnaissance ;

Souhaitons voir ce cercle  de priére et de solidarité s’agrandir avec d’autres traditions , celles au pluriel du judaisme , de l’  islam  , du bouddhisme……

  Si nous échangeons ensemble dans un langage unifié par Dieu en JCH,, un langage fraternel  ,sommes nous prêts  à le recevoir et le partager ?

Commençons  à nous unifier  intérieurement, ce que nous propose les deux commandements  de Jésus :

Un chemin difficile  :
 devant moi  l’Amour de Dieu, les paroles de vie ou commandements  autour de moi, , la tentation des richesses, de  la facilité,  de l’orgueil  qui me met sur un piédestal,
 enfin je suis du monde d’en bas ,  avec ses  contraintes ;la vie quotidienne ,

ai-je de la place en moi pour recevoir Dieu et  son envoyé le Christ ?
Quand le silence  régnera –t-il  en moi pour laisser L’esprit Saint me parler.
Quand prendrai je le temps de contempler la gloire de Dieu , 

Si j’accepte le poids de la gloire de Dieu en Jch , je m’allegerai de tous ces fardeaux.

Nous nous unifions en Dieu lorsque les forces de connexion vers Dieu et mes prochains sont plus fortes que les forces de séparation ;

Internet pourrait être une force de connexion en nous et entre nous , mais c’ est  trop souvent une force de haine  , d’appel à la violence  , une force de séparation ,pensons à ce professeur Samuel Paty victime 
de l’obscurantisme et du fanatisme véhiculés sur les réseaux sociaux.

Dieu nous unifie en nous , dans les autres, dans nos églises dans les autres centres cultuels et   dans tous les lieux de partage (restaurant du cœur, banque alimentaire…..)La ou des paroles d’amour sont dites ou pensées,   Dieu en Jch par son amour inconditionnel nous unifie dans la diversité  . AMEN




















 



