Prédication du 30 avril 2023 
	Le texte qui est proposé à notre méditation ce matin est tiré de l’évangile selon saint Jean, chapitre 10, les versets 1 à 10 : 
	« 1 En vérité, en vérité, je vous le dis, celui qui n’entre pas par la porte dans la bergerie, mais qui y monte par ailleurs, est un voleur et un brigand. 2 Mais celui qui entre par la porte est le berger des brebis. 3 Le portier lui ouvre, et les brebis entendent sa voix ; il appelle par leur nom les brebis qui lui appartiennent, et il les conduit dehors. 4 Lorsqu’il a fait sortir toutes ses propres brebis, il marche devant elles ; et les brebis le suivent, parce qu’elles connaissent sa voix. 5 Elles ne suivront point un étranger ; mais elles fuiront loin de lui, parce qu’elles ne connaissent pas la voix des étrangers. 6 Jésus leur dit cette parabole, mais ils ne comprirent pas de quoi il leur parlait. 7 Jésus leur dit encore : En vérité, en vérité, je vous le dis, je suis la porte des brebis. 8 Tous ceux qui sont venus avant moi sont des voleurs et des brigands ; mais les brebis ne les ont point écoutés. 9 Je suis la porte. Si quelqu’un entre par moi, il sera sauvé ; il entrera et il sortira, et il trouvera des pâturages. 10 Le voleur ne vient que pour dérober, égorger et détruire ; moi, je suis venu afin que les brebis aient la vie, et qu’elles l’aient en abondance ».
	Chers frères et sœurs en Christ, 
	« Prends la porte ! ». On a tous entendu cette injonction une fois dans nos vies. Soit elle nous était directement adressée (et j’avoue humblement l’avoir entendue plus souvent qu’à mon tour à une période) soit elle était adressée à un camarade d’école voire de fac. « Prends la porte ». Cette injonction pourrait être le maître mot de l’Église puisque Jésus se présente comme « la porte » des brebis. Qu’est-ce à dire ? 
1) La Porte : le repos
	Jésus est la porte de l’enclos des brebis, et pas seulement le « bon berger » car il permet aux brebis d’entrer dans la vie. La porte de l’enclos est signe l’entrée dans un lieu de sécurité. Le lieu où les brebis pouvaient être à l’abri des dangers, et notamment à l’abri des attaques du loup ou d’autres prédateurs. Jésus est la porte : cela signifie qu’il nous promet auprès de Lui une vie en sécurité, une vie où nous pourrons nous reposer, où nous pourrons bénéficier de son repos : où nous pourrons poser nos soucis, nos peines, nos difficultés ; lui confier nos conflits, nos remords, nos regrets, tout ce qui nous ronge et nous pèse. Car c’est d’abord cela que vient nous dire Jésus en se présentant comme la porte : il est le lieu où il nous sera possible de vivre en paix, de vivre de Sa Paix.
2) La Porte : la vie
	Mais ce n’est pas que cela. Ce lieu de paix est aussi un lieu de vie. Ce n’est pas une prison où nous resterions ad vitam eternam loin de la fureur du monde et du bruit des bottes. Jésus le dit : « Je suis la porte. Si quelqu’un entre par moi, il sera sauvé ; il entrera et il sortira ». Il entrera et il sortira... Le repos dans l’enclos, auprès du Christ, est un lieu de ressourcement, de renforcement non pas musculaire mais spirituel. C’est un lieu où le repos permet de retourner dans le monde pour y faire retentir en paroles et en actes l’amour de Dieu pour le monde, pour annoncer en paroles et en actes la bonne nouvelle de Jésus-Christ. Ce repos nous permettra d’oser la confiance, le pardon, la solidarité et la fraternité.

3) La Porte : la vie éternelle
	Jésus est la porte. Il nous fait accéder à une vie épanouie, à un repos permettant d’annoncer et de témoigner de la grâce de Dieu. Jésus est la porte, cela signifie aussi qu’il nous permet d’accéder à la vie éternelle : « Si quelqu’un entre par moi, il sera sauvé ». Cela signifie que le salut dont parle l’Église n’est pas une autre vie après la mort. C’est surtout une autre vie pendant la vie ! Une autre vie qui commence avec la rencontre avec le Christ, qui débute lorsqu’un homme se saisit de la poignée de porte, l’abaisse et décide d’entrer. 
Alors, prenons la Porte, comme on dit, prenons le Christ. Il nous donnera son repos et la force d’incarner son amour, sa grâce et sa joie. Amen.
