Predication du dimanche 25juin 2023  math 10 26-33
Le chapitre 10 de l’évangile de Mathieu  nous invite à réfléchir sur la mission des disciples (Symboliquement les évangiles parlent des 12 , rappelant  peut-être les 12 tribus d’Israël) les biblistes pensent à un nombre fluctuant  de disciples , certains seraient resté fidèles à Jésus , certains  l’ auraient   quitté et d’autres  se seraient joints au groupe  dont des femmes .
Ce chapitre se situe entre les guérisons et  l’interrogation des disciples de Jean-Baptiste qui les avait envoyé questionner JCH ; es-tu le Messie ?
Dans l’évangile de Luc le texte est très proche et se trouve entre la critique des pharisiens et la confiance en Dieu, 
Dans ces quelques versets , Jésus explique aux disciples la Mission . Cherchons le sens de ce mot   le dictionnaire dit propagation de la foi., et cela impliquerait un devoir et un pouvoir conféres par Dieu aux hommes.
Dit ainsi  on ressent une obligation de résultat ; Jch aurait-il demandé à ses disciples  50 convertis , baptisés par jour ?
Malheureusement la mission et l’évangélisation ont entrainé des massacres ,  et la perte de cultures anciennes .
(les conquérants espagnols et portugais  ont utilisé  la mission en tant que pouvoir 
Afin de dominer les populations et piller leurs ressources.) 
Si Jésus   nous dit : < Mon joug est leger  > Sa mission sera  une joie , celle de lire et d’interpreter les écritures avec L’Esprit Saint , l’ecoute , la compassion ..
 Dans les actes  nous avons Philippe qui échange avec le haut fonctionnaire Ethiopien et le baptise.  Nous sommes dans une mission de proposition  acceptée volontairement et donnée avec charisme
 Les disciples étaient  très engagés  auprés de JCH ,ils vivaient son ministère
(on pourrait transcrire  ses voyages  , ses paroles , ses commentaires des textes  de la bible) avec foi et confiance :Pour eux   Jésus  était un Rabbin  mais surtout le  messie , un Christ que l’on attendait .
 Après la croix , la résurrection et la pentecôte , Ils vivront pleinement le service de Dieu en JCh  . 
Certains (Judas) voyaient en JCH  le Seigneur des armées qui chasserait les envahisseurs , les romains et  restaurerait le temple, la grandeur de Sion…de Jérusalem….
Jésus-christ a offert  aux disciples et aux foules une lecture de la torah ou l’amour  des uns pour les autres  sous le regard de Dieu, transpire à chaque phrase . Le Christ   n’a pas changé une lettre  des écritures , il les a presenté dans  le sens du Sermon sur la Montagne ;En marche pour l’humilité, , la douceur, la recherche de  la justice, la non-violence .
L’ attention   aux veuves,  aux orphelins aux immigrés, à tous ceux qui souffrent est le point culminant de la vie  de Notre Seigneur, 
.Alors Jch  invite ses amis   disciples à divulguer , dévoiler  sa Parole , Suivre sa voie ;marcher dans le monde , ce que fera l’apôtre Paul .
Jésus leur dit « Parcourez le monde , mon enseignement est transparent  il se dit à haute voix ,à la lumiére. »  Christ  propose une vision dynamique de la mission , un appel à la vie  .
Lui-même participait  à des banquets , des mariages, marchait seul ou avec d’autres, se rendait  au culte à la synagogue , au temple.
Il s’avançait vers tous païens ou juifs, hommes et femmes , enfants , handicapés et malades .
 Jésus  les invite  à  offrir la Grace et la paix , qui délivreront  des peines , des  Peurs ,des maladies (la lépre …).
N’ayez pas peur : en face de votre joie de dire l’évangile  à travers les ecritures, , vous aurez des indifférents , des contradicteurs et des opposants .
Ces opposants pourront être violents  en paroles et en actes , animés de haine meurtrière
Votre mission  ne sera pas  sans dangers ,elle comportera  des risques de persécutions ,de divisions dans les familles et ailleurs ;
Vos voisins et vos amis vous dénonceront aux autorités pour votre message subversif : Vous risquerez la mort  , précédée parfois de tortures.
Ainsi Etienne que l’on peut qualifier de disciple est lapidé pour avoir preché les évangiles  à la lumiére des écritures 
D’autres ne vous  offriront pas l’hospitalité  (prenons l’exemple de celle d’Abraham recevant les anges de Dieu, on offre un banquet  de l’eau pour se laver, une tente pour dormir et on donne des provisions pour la route)
D’autres encore  n’écouteront pas , car ils auront du travail(un champ à labourer ou vont se marier ou enterrer un membre de leur famille ): 
Que faisons nous , que fait notre société , pas de temps à perdre à écouter   des  cultes , des études bibliques ….C’est du passé , j’ai tant à faire….. Nous vivons  les mêmes hésitations, les mêmes craintes,  la mission au cours des siecles était devenue familiale , et la famille  a changé , la transmission s’est éteinte.Pourquoi ?
Ici nous sommes aujourd’hui une       NOMBRE  , allez au concert , au banquet de telle association , au match de tel sport  vous aurez plus de 100 personnes ;
Pour quelles raisons l’évangile ne retentit plus ?
La mission s’est enfermé dans des lieux de culte et un fonctionnement d’entreprises, sa dynamique  s’est perdue dans l’invisible ;
On visite  le patrimoine  religieux  ……..    rarement les écritures.
. Chaque jour dans le monde  le message évangélique n’est pas entendu et lu , les églises chuchotent  et nous  lors de rencontres  d’amis ou de familles  Entendons nous nos voix dire , Dieu en Jch  propose un chemin d’apaisement de nos peurs, un chemin de résolution des conflits .
Ce  n’est plus une mission mais une demission.
L’appel du Christ à se mettre en mouvement vers les autres , son appel à la construction d’une fraternité se heurte à nos murs intérieurs ;
La peur engendre la peur de l’autre , du changement ,  et peut-être  du  partage de mon surplus , mais je préfère accumuler et comme dans l’évangile bâtir des granges pour engranger .
Silence
Ne craignez pas  ceux qui tuent le corps , et bien pire  le corps et l’âme qu’ils jettent dans la géhenne( un ravin près de Jérusalem ou on brulait les ordures )
Ainsi Etienne que l’on peut qualifier de disciple est lapidé pour avoir preché les évangiles  à la lumiére des écritures . 
Voici ce que vous affronterez  leur dit Jch, on cherchera à vous détruire physiquement et spirituellement :
 dans le texte de Jérémie , ses opposants  tentent de  le faire taire par  des violences , mais la parole de Dieu est un feu dévorant , un soutien , un bouclier :    SILENCE
  le prophète  est  relâché par ses ennemis et   il continue à prêcher au nom de Dieu .
Dans notre texte Jésus apporte des soutiens à ces disciples qui vont partir en mission :
L’esprit Saint vous guidera dans vos paroles devant  les tribunaux.
Dieu Notre pére sera toujours à coté de vous car s’il prend soin , des moineaux , vous avez plus de   valeur que ces petits oiseaux et 
Si Dieu compte chacun de vos cheveux   vous avez du prix à ses yeux nous dit  le  prophète Esaie . Dieu vous portera  vous et vos chaines , il sera un rocher 
Auquel vous pourrez vous accrocher dans les tenebres de la barbarie humaine. 
Parfois les persecutions  seront si dures à supporter , les porteurs de la mission  renieront l’évangile  , d’autres seront des martyrs, :
Je souhaite vous parler du pére orthodoxe Pavel Florensky, scientifique comparé à Léonard de Vinci, theologien, physicien, naturaliste.
Il vécut dans la première moitié du 20eme siècle et fut fusillé au camps des solovki(nord  de la Russie) par les soviétiques en 1937, il devait entre libéré  mais   avait choisi de rester dans cet enfer concentrationnaire avec ses compagnons
Cedric Villani  mathématicien français dit de Pavel Florensky : « il refusa d’etre une brique sagement rangée dans un édifice si magnifique  soit-il. »
Silence
Devant les menaces  et la mort, , certains renieront Jésus , qui les renieraient devant Dieu :parole difficile à entendre  aujourd’hui,  Marc parle de honte .
La remission des péchés  améne le pardon .
Vivons dans la confiance en Dieu ,  tout ce qui  nous ouvrent vers nos sœurs et nos frères , 
La paix , le partage, la tolérance, la bienveillance et l’Amour des uns envers les autres.  Seigneur accompagne nous  dans notre mission.
Amen 




