Predication  sur Mathieu 1  versets 1 à 12                     
En cette nouvelle année nous avons ouvert les écritures  sur un style de  texte que nous lisons peu dans nos temples .la généalogie de Jésus .
Des généalogies nous en avons dans genèse ,les nombres et  dans d’autres    textes.
Le mot généalogie  en hébreu signifie engendrement au sens enfanter  mais aussi former un disciple, c’est aussi une histoire.
L evangeliste Mathieu nous dit
Nous avons  14 générations d’ Abraham à David ,14 de David jusqu’à l’èxil  à Babylone et 14 de l’exil jusqu’au Christ.
Mathieu dans ce texte  propose au lecteur mais surtout à l’auditeur  de se reconnaitre  en JCH  à travers des textes lus au temple et dans les synagogues .
En ce début de l’ère chrétienne la généalogie  vous identifie en tant que descendant d’ancêtres prestigieux , mais aussi au retour de l’exil à Babylone , les juifs qui avaient une épouse  étrangére pouvaient obtenir certains postes de haut fonctionnaire grâce à leurs ascendants.
 En 2500 ans  les compétences  sont toujours en compétition avec   fils de ou fille de …….
Cette généalogie est proposée par Mathieu dans une visée théologique voire idéologique :
Cet évangile aurait été écrit dans les années 80, notre évangéliste est un scribe juif  qui cherche à démontrer l’accomplissement des promesses faites à Israël.
Nous sommes    aussi dans une période  terrible : Le temple est détruit ,la guerre avec les romains  produit son cortége de malheurs :misére, famine, des massacres , l’exil  .
Nous pouvons calquer cette situation sur celle de nombreux pays  aujourd’hui.
La rupture entre judaïsme et christianisme est  entamée :
Les pagano –chrétiens deviennent plus nombreux que les judéo-chrétiens.
Mathieu veut garder l’origine juive de Jésus.
Le messie ne pouvait être qu’un descendant de David, qui est dans les ascendants de JCH  ce que les evangiles de Luc et Mathieu nous offrent à lire..
En effet 14 c’est le chiffre du nom du roi David dans la guematria :en hébreu les lettres ont une valeur numérique qui  permet de rapprocher des mots , des noms et d’interpréter un texte dans un sens ou un autre .
Si nous  lisions jusqu’au verset 17, nous arrivons à Joseph l’époux de Marie  ,mère du Christ, qui serait le père adoptif de JCH :
Pour Mathieu l’adoption  fait de Jésus l’héritier des ancêtres de Joseph. Il est pleinement dans cette généalogie ;
L’évangéliste Luc  présente aussi une généalogie au chapitre 3 qui part de Jésus et remonte à Adam. Luc  précise  Adam  fils de Dieu.
Ces généalogies  sont incomplètes  et les noms parfois  ne sont pas ceux  cités dans la bible si on se réfère aux 2 livres des rois et des chroniques. Est-ce important ?
Ce qui est important pour ce début de notre ère c’est la présence de femmes dans les ascendants de JCH en tant qu’épouse  chez Mathieu   Alors que  chez Luc  nous avons uniquement des hommes .
Notre premiére impression :
Mathieu evangeliste feministe , Luc evangeliste patriarcale.
Allons plus loin dans ce texte .
Regardons la vie de ces  quatre femmes et je dirai cinq ,car   nous pouvons integrer Marie mére de notre Seigneur JCH  .
 Tamar (genese) était veuve de 2 des fils de Juda qui était le fils de Jacob. Juda refuse de lui laisser épouser son 3eme fils. Elle  se déguise , Juda la prend pour une prostituée  et tamar tombe enceinte , elle risque d’être brulée elle se fait connaitre de Juda qui reconnait publiquement »elle est plus juste que moi «  elle accouchera de 2 jumeaux  .Phares et Zara .
.RAHAB (Josué)est une prostituée  professionnelle à Jéricho. Elle respecte les lois de l’hospitalité en accueillant les espions de Josué , en ne les livrant pas  aux autorités de Jéricho et en les faisant fuir.
RUTH LA MOABITE : dans le livre de Ruth
Ruth  fait partie d’un peuple les moabites  avec lequel les israélites   évitent les relations  . Elle est la belle fille d’une femme de Bethleem   Noemie ,refugiée à Moab  en raison d’une famine . Noémie est veuve Ruth aussi .
La situation alimentaire s’est améliorée. elles décident de rentrer en Judée  .
Noémie souhaite voir Ruth repartir chez elle à Moab, mais  elle refuse et dit une phrase  de confession de foi »Ou tu iras j’irai,   là ou tu passeras la nuit je passerai la nuit,   ton peuple sera mon peuple et ton Dieu sera mon dieu,   là ou tu mourras je mourrai et c’est là que je serai ensevelie. »
Ruth épousera un lointain parent de Noémie, Booz avec qui elle aura un fils Yobed    grand-père du roi David
Bethsabée  (Samuel 2 et  1 roi)
Nous sommes au temps du roi david  qui remarque la beauté de Bethsabée,.  
David fait tuer  Urie   son mari en l’envoyant au front dans un endroit dangereux .Bethsabée serait-elle la  victime d’un roi  qui profite de son pouvoir ?
Leur premier fils mourra  mais  ensuite ils auront Salomon.
MARIE : J’ai  repris le livre de MF  Baslez  « Jésus »
Elle a 16 ans  , Joseph l’accepte attendant un enfant : il y a 2000 ans , Joseph   a  résisté à la pression de la société ou il vit.
Chez Mathieu c’est Joseph qui reçoit la parole divine dans un rêve :
« Ne répudie pas cette jeune femme , l’enfant a été conçu par l’Esprit Saint « 
Chez Luc  c’est Marie qui reçoit l’annonce de la salutation de l’ange et qui donne son consentement au dessein de Dieu. Dans le magnificat Marie intègre la promesse de salut pour son peuple par l’alliance avec Yahvé .  cette scène est appelé la visitation .
Nous inversons les visions :Mathieu  représente   une certaine tradition   ou le mari et le père ont l’autorité  sur les femmes(fille ou mére ou épouse)  .
Luc présente Marie comme une femme indépendante déterminée à vivre sa maternité . Elle sera la Mére de Jésus –Christ.
Luc evangeliste feministe ?
Parmi ces femmes , il y a une incestueuse (Tamar) , une courtisane(Rahab) une étrangère(Ruth), une adultère  ou une victime  d’abus( Bethsabée) 
Une femme qui attend un enfant avant  le  mariage(Marie)
Ces 5 femmes avec leurs histoires de vies  seront  la premiére remise en question des lois de pureté  
Ces femmes  avec leurs drames et leurs joies nous pouvons les voir  
 Comme des justes , des  combattantes pour la vie ,  des résistantes à la pression sociétale ,et surtout  des  mères merveilleuses. Ces 5 femmes s’opposent au fatalisme, aux traditions , aux convenances…..
L’issue de leurs transgressions  resonnent d’amour et de foi
Elles ont fait confiance à Dieu directement,(Marie) ou par d’autres .
SILENCE
 Maintenant Regardons la partie masculine des ancêtres de JCH : 
, Abraham fait passer Sarah pour sa sœur, Jacob usurpe le droit d’ainesse  d’Esaü, et  parmi ces rois   cités  beaucoup ont fait ce qui déplaisait  au Seigneur . A contrario  ces  hommes ont transgressé  eux aussi des lois sociétales rigides pour l’avènement d’une parole d’amour , dont Dieu en  Jch a été ,est et sera  l’accomplissement
Les paroles et les actes  de Jch   ont  surpris l’humanité . Jésus s’est adressé  a ceux  qui sont rejetés , humiliés par nos sociétés depuis des millénaires , aujourd’hui encore et toujours .
La puissance de Dieu se révèle dans la faiblesse humaine .
De cette puissance sort une parole  qui releve et console .
SILENCE
  Nous rêvons  d’un passé glorieux   en évoquant des généalogies remplis d’un héroïsme souvent romancé.  
Le monde  se replie sur un idéal   de valeurs  nationalistes , un certain retour au patriarcat , des dérives expansionnistes et  guerrières .
(la guerre en Ukraine) le pouvoir russe  crée un mythe avec des ancêtres soi disant exceptionnels  , en réalité des  barbares violents .
SILENCE
Ce texte nous apporte  un chemin de vie : poussons les murs de notre « Jéricho » intérieur ,là ou se cachent nos certitudes , nos convoitises : par la résurrection notre généalogie n’est plus un poids qui nous ecrase ou par lequel nous écrasons  .
Tmothée nous dit dans sa 1ere  epitre
Avec  un cœur pur, une bonne conscience et une foi sans hypocrisie nous serons au service de Dieu en JCH.
Regardons nos sœurs et nos frères  , allons   leur porter la bonne nouvelle par  JCH de la part de Dieu notre père céleste.
.Amen


